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A BOLDOG SZEMEK.

K o it I i r tn á c i ó r ti.
Lukács ev, X : 2 24.

A magyar iáidon történt csodák kiköti a legjénylöbbek köré tartozik a:, amely négyszáz esztendőn keresztül 
rejormálus anyüszentcqyházunk valamennyi templomában — hétköznapon vasárnapon, vagy nagy ünnepen 
mint boldog valóság szállott rá a szívekre és ami nem volt más. mint a leieknek az az akto t a omasa aim lip I 

Cr ezekben a szavakban fejezett ki : ..Boldog szemek, amelyek latjak azokat amelyeke ti lattól. Meil mondom 
nektek hogy sok próféta és király kivárnia látni, amiket ti láttok, de nem latiak : es haliam, amiket hallotok. d< 
nem hallottak" Hz a kép egyhazunk történelmének különböző korszakaiban mindig ugyanaz voll. L <Iso pllan- 
Zsnany^rü évtized,'ben! vagy viharzásaiban éppé,lágy. mini a kuzdvc-szcnvcdo korszakban, vagy a néma 
-envedések korszakában, vagy az újabb és legújabb idők élel-halál-inaskodasaiban. \ as,írnap van. Saighk 

népünk a templomba. .1 földi széni azonban hiúba keresi olt a gyertyák fényében „szó oltárt csak egyszeri, 
ír, "-tahit Iái Hiába keresi a titokzatos félhomályt, az ablaküvegeken a nap egész világossága omlik be. H am 

„ falakon ihleteit művészek alkotásait, csak jehérrcmeszell jalal tálul. Ihaba ne. Hald hogy led tolja 
".■{.„énéit kegyesek s-obrait művész, vagy kontárkezek alkotásában, mindebből semmi, semmi. Ihaba l.e,esi lm go

biálm keresnénk kir lük Itt, ahol minden olyan puritán, ha nines lut es nines remény es nuns snnhf • . -U A
a;
tz.il™. Ä «SL» « *7üs£
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nsniik igaz kővetői, református anyaszenteyyha.unknakholt g • ./ • . f •:> Eddig
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’ >,m°k'Micsoda s-örnyű összeomlás támad akkor, ha a magyar szemek annyira meglvanályosodnak, hogy nem 
■adják már alt dSégél ! Ha csak a jóidét tálja a szem es nem latja mar a. hyel!
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Konfirmáció Mennyi édes emlék. Konfirmáció ! Mennyi édes reménység. 1 gyülekezet ifjú reményei 
ünnepi menetben vonulnak be a templomba. .1 jövő magyarság. A jövő Magyarország. A jövő reformálusság. 
Mind a mi drága kincsünk.

íts hangzik ajkukon : ..Hisszük és valljuk...“ Es hangzik messzeszárnyalóan : ..ígérjük és fogadjuk..."
És /elragyognak a szemek. Ar igeinrdetö szeme éppen úgy ragyog, mint lisztes, öreg presbiterek szeme. 

A szülök szeme éppen úgy fényben csillog, mint rokonok szeme és keresztszülők szeme. Az egész gyülekezel, 
sokszor komorarcú magyarok gyülekezete, átalakul egy boldog örömben összeforrott örvendező családdá, amely 
ihdl megelevenedik a mull minden ö dicső küzdelmeivel és szenvedéseivel. Ar egész gyülekezetre ráborul a jelen 
áldott szépségé és a meghatottság könnyei jelennek meg a szemekben, de ezek a könnyel; mégsem fátyolozzák el 
a szí nieket. . . A gyülekezel a konfirmandusok szivén keresztül betekintést nyer egy szempillantásra a ködös 
jövendőbe. . . és megjelenik köztük az L'r és hallják az Igét:

„Holdog szemek, amelyek látják azokat, amelyeket Ti láttok. Mert mondom néktek, hogy sok próféta és 
király kívánta látni, amiket ti láttok, de nem látták : és hallani hallotok, de nem hallották.“

H ö s z ö r m é n y i I e n ö.
------------——— ■■ I

Három bujdosó.
Reformátor! szobrok a debreceni ejfvetein előli.

Lapunk legközelebbi száma végén röviden meg­
emlékeztünk a debreceni Tisza István Tudomány­
egyelem előtti téren jelállítolt három reformátori szobor 
ünnepélyes leleplezéséről. Ezúttal közöljük I). I)r. Révész 
Imre püspök szoboravató beszédének a kivonatát. 
A kivonat szövegét Püspök úr szíves volt átnézni és 
igazolni. (A beszéd teljes szövegében a Protestáns Szemle 
legközelebbi számában fog megjelenni.)

I). Dr. Révész Imre püspök ünnepi beszéde 
bevezetésében utalt arra. hogy a három bujdosó : 
Huszár Gál, Szenezi Molnár Albert és Komáromi 
Csipkés György szobra nem sírkő, személvük nem 
üres kegyeleti tárgy. E szobrok nem a reformátorok 
eredeti es hű arcvonásai, hiszen testi arcvonásaikat 
nem ismerjük, hanem a személyeket mozgató Eszme 
útjelzői. E bujdosók másokat is magukkal vonnak 
örök bujdosasukba : az Eszme útjára.

Azután rátért a szónok a három reformátor 
külön méltatására.

Huszár Gál azért maradt örökre nevezetes Deb­
recenben, mert ö a Városi Nyomda megalapítója. 
Közel négy század folyamán oly viszontagságok 
között, amilyenekben más hazai kön vvsajtónk 
aligha, még külföldinek is a lehető legkevesebbnek 
volt annyiszor és oly huzamos ideig része — ez a kis 
mag terebélyes tava nőtt s gyümölcsei meggazdagí­
tották. ma is szakadatlanul gazdagítják a debreceni 
s az egész magyar művelődést... A magyar sajtó 
ez első. hősi korszakában az örökkévalóság üzenet- 
hordozója volt a magyar lélek számára. Még amikor 
polemikus tormában csattantak is el ezek az üzenetek 
az egy inassal szemben álló vallási pártok közölt : 
akkor is tölt elé irányították a magyar lélek szemét, 
nem pedig lefelé, alantas emberi érdekek és indulatok 
ingoványos gőzkörébe. Huszár Gál, az Ige bujdosója, 
az alazatos nyomtató prédikátor, aki magát leg- 
ürömestebb „méltatlan Gál“-nak írta, azt mondja 
ma nekünk s azt fogja mondani ezután is mindig 
ezzel az ércjellel és méginkább élő szobrával: a 
magyar sajtó legyen mindig méltó a kezdeteihez : 
tudjon vállalni üldöztetést is a meggyőződés szent­
ségéért ; legyen akármik éles, de folttakunil tiszta

kard. ne pedig mérgezett vagy szennyezett gyilok : 
és a törvénye csak egy paragrafusból álljon, abból, 
amelyet nem teljes és negatív formában Deák Ferenc 
fejezett ki, így : „Hazudni nem szabad" pozitív 
és teljes formában pedig Pál apostol. így : ,,Követni 
az igazságot szereiéiben."

Az Ige másik nagy magyar bujdosója Szenezi 
Molnár Albert. () Európa egyik legnagyobb peregri­
nusa. Az. ő igazi, zengő szobra a magyar zsoltáros 
könyv. Ahol a világ bármely részén megzendiil a 
zsoltár magyar nyelven, ott mindenütt felvillan e 
kopott ruhás, rongyoscsizmájü, ritkán jóllakott, de 
keménykötésü, mindig vidám, hallatlanul rugalmas 
magyar vándornak tüzes szeme. A magyar lélek 
áhítatának, bünbánatának. hitének, jaj szavának, 
győzelmi mámorának és örök reménységének igazi 
magyar megszólaltatását ő adta s az ö hatása a 
magyar vallásos költészet minden nagv képviselőjé­
nél feltalálható egészen Adyig.

A harmadik Komáromi Csipkés György, ki 25 
évig volt ill Debrecenben tanár, majd lelkipásztor. 
Ennek a negyedszázadon át egy helyben működött 
nagyszerű tudósnak és igehirdetőnek élő szobrává 
mégis egy bujdosó könyv lett : bibliafordítása. Deb­
recen városa nem hiába van benne még a címeré­
ben is a teljes Szentírás ! - a kuruc korszak bor­
zalmas megpróbáltatásaitól sújtottal! és vérevesz- 
tetten is, közel 34,000 forintot, akkori időben ilv 
célra európai viszonylatban is fantasztikus összegei 
áldozott a korának legmagasabb színvonalon álló új 
bibliafordítás megjelenéséért. Ettől a fordítástól 
Debrecen városa és egyháza a külsőleg egvre nehe­
zebb helyzetbe jutott protestáns magyarságnak lélek­
ben való újabb fölerősödését várta, mert ez az új 
fordítás sokkal olcsóbban és sokkal több példámban 
lett volna forgalomba hozható, másfelől pedig sokkal 
inkább a kor magyarjának nyelvén szólt volna, mint 
száz évvel azelőtt megjelent tisztes elődje, a Káróli 
Gáspar-féle. De a szent álom, amelynek megvalósu­
lásáért egy nagy és hívő magyar tudós a legnemesebb 
élet munkáját, egy nagy és hívő magyar város pedig 
a legnemesebb áldozatát adta oda, nem teljesülhetett: 
Istennek megújultan zengő magyar Igéjét számki­
vetésre, rabságra és bujdosásra kárhoztatták, sőt a
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^nyomatott példányok % részét pincebörtönre, majd 
Aizhalálra ítélték. Mire a fordítás egy megváltozott 
vallásfelekezeti légkörben, megmaradt példányaival 
:,hl) mint egy századdal az elkészülte után i'orga- 

•,',mba volt hozható, akkor már nyelvünk addig meg­
int s akkor küszöbön álló újabb fejlődése követ kez- 
;óben eleven és ható magyar írásból irodalmi ereklye 

. tt. De Komáromi Csipkés Györgynek ez a bujdosó 
köTivve még ebben az állapotban is élő szobra : hite

és tudománya lelki magyarsága és lelkipásztori bi- 
zonvságtevő készsége egész nagyságával benne van. 
egész erejével, fényével és forróságával benne lüktet.

A négy szobor a már régebben leleplezett 
Méliusz Péterével együtt jel és emlékeztető. Azt 
mondják : Isten Igéjének voltak és mindig lesznek 
bujdosói Magyarországon, de Magyarországon és a 
keresztyénnek nevezett egész világban magának az 
Igének nem szabad bujdosóvá lennie.

Mt

A debreceni főiskolai énekkar története.
— A kollégiumi Káuilus kétszá:

Pár évszázad az isteni örökkévalóság homok- 
IIráján egyetlen fövényszem megrezzenése. Emberi 
mérték szerint azonban roppant idő, mely alatt a tör­
ténések és a változások oly gazdag rétegződésekben 
halmozódnak egymásra, hogy a későbbi nemzedék 
min is ismeri már meg az. előbbinek lábanyomát 
a porban.

Kollégiumunk négy évszázados történetébe, mint 
pompás szőnyegbe a színes szallag, szövődik bele 
főiskolai énekkarunk két évszázados története, telve 
beszélő bizonyságokkal az isteni jóság, szeretet és 
kegyelem felől, melyet megmutatott az. Ur a mi 
atyáinknak, hogy cselekedjenek nagyságos dolgokat 
Őáltala és az. 0 dicsőségére.

A Kollégium történetének jelentős részét alkot ja 
magának a Kántusnak a története. Ki tudná ezt 
a gazdag történetet rövid előadás keretében még 
I sale vázlatosan iskimeríteni? Méltóztassék tehát meg­
engedni. hogy én erre ezúttal ne is vállalkozzam, 
hanem csupán megelégedjek annyival, hogy mondani­
valóimat különösebben a ma esteli hangverseny 
tárgysorozatának ahhoz a pontjához igazítsam, amely 
ígv szól : „ahogyan kezdődött. . ."

Az 1739. esztendő második felében kiöntötte 
az Űr búsulásának poharát apáink fejére. Erdélyben 
vs a Nagvalföldön olv szörnyű pestis járvány dühön­
gött bonc félévi pusztítása Debrecen lakosságának is 
csaknem" kilenctizedrészét (közel tízezer embert) 
ragadta el. A halottakat tömegsírok fogadták ma­
mikba a gyászszertartásnak még a legegyszerűbb 
módja, az. énekszó nélkül. Hat hol voltak h púén 
rnntores, az iskola éneklő gyermekei, akik eladdig 
a temetésekről sohsem szoktak volt hiányozni.
X közelgő veszedelem elől idejében szétszéledtek, 
mint általában a Kollégium egész ifjúsága annak 
a harminc kisebb-nagvobb diáknak a kivete evei, 
akinek a Kollégiumon kívül másutt nem volt be­
fogadó otthona.

E szörnyű megpróbáltatásban a Kollégium egyik 
ifjú professzora, a fényes elméjű, kiváló képzettségű, 
•vakorlati érzékű, a svájci egyetemeken magat zenei­
ig is kiművelt Murálin György arra az eredeti 
'indulatra jött, bogv a hiányzó énekes gyermekek 
diósára a'bennmaradt if jakból ősszhangzatos ne- 

Iliicst állít össze. A harmóniás énekles különben sem 
alt iskolánkban akkor már ismeretlen. Buchananus 
irmóniás zsoltárparaphrasisait az ifjúság a maga 

körében azelőtt már száz év óta énekelgette, persze

éves jubileuma alkalmából.

latinnvelvű, klasszikus mértékű, igen szabadon 
fordított s három-négy soros szöveggel. Maróthi 
újításában mégis jelentős mozzanat, hogy az össz- 
hangzatos éneklési igyekszik kivinni a gyülekezetbe, és 
hogy erre a Szenezi Albert-félc zsoltár szövegeket és dalla­
mokat használja fel. Újításának értékét azonban majd 
csak a későbbi idők ismerik fel, mert bizony rövidre 
szabott élete végén, a négyesből mihamar kifejlő­
dött teljes kar harmadik esztendejében meg kellett 
érnie azt a csalódást, hogy az ősszhangzatos éneklés, 
amelvet pedig a svájci gyülekezetek mintájára vala­
mennyi gyülekezetünk templomi gyakorlatában szere­
tett volna megvalósítani, már a debreceni gyüleke­
zetnek nem nyerte meg a tetszését. Hallgassuk meg 
csak ezt az 1713-ból való városi tanácsvégzést, mely 
erősen megnyomott tollal ír rá a Kollégium rekto­
rára, hogy ..az egész deákifjúságot serio et svaviter 
adlmrtáíja. bogv a templomokban kóta szerint ne 
énekeljen, és azzal a népnek botránkozást neszerezzen, 
ha más azt cselekedné is. az ifjúságnak kellene el- 
távoztatni és a rendtartásban elől menni". így írt 
akkor a debreceni tanács, ennek ellenére mégis a deb­
receni közönségből került ki később a Maiothi alfa! 
szervezett hármóniás énekkar legmegértobb és azért 
áldozatokra is kész közönsége mind máig, mint ahogy 
az egyetemes magvar művelődéstörténet is Maróthi- 
ban"látja hazánk első magyarnyelvű énekkarának 
megalapítóját és az első kareuekcskönyc kiadóját.

n E ponton forduljunk vissza pillanatra az előbb 
említett városi tanácsvégzéshez. Annak tartalmán 
igazában nincs különösebb okunk lennakadni, sőt 
azt telicsen indokoltnak kell találnunk. Maróthi 
a zsoltárokat kora összhangositó eljárásainak régi 
nvomán haladva — egyelőre még az ú. n. tenor- 
praxisban írja. Ez a stilus pedig abban áll. hogy az 
ének vezető dallama nem a legmagasabb, tehát 
a dinamikáikig legjobban érvényesülő discantus szóla­
mában. hanem az annál egy nyolcaddal alacsonyabb 
hangrégióban mozgó harmadik, vagyis a tenor szólam­
ban hangzik. Hogyne botránkoz.ott \ulna meg hal. 
a debreceni gyülekezel, mikor e régi harmóniai szer­
kesztés testéből még az általa legismertebb dallamot 
sem tudta a füle kielemezni-?! Ez a körülmény azon­
ban Maróthi számára is figyelmeztetés volt. Az. ugyan­
azon évben megjelent ősszhangzatos zsoltárai között 
a legtöbb már mondjuk így a discantus-praxis 
után halad — s ezzel Európa valamennyi országá­
ban iránvszabójává lelt annak a ma is uralkodó 
harmonizáló elvnek, hogy a vezető dallam általában
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a legmagasabb hangkeret közöli mozgó szólamé 
legyen.

Marótlii magvvlésv gazdagon gyümölcsözött nem­
csak hclvi vonatkozásokban, de az egyetemes ma­
gyar művelődés egész területén. 1* eltűnő, hogy a X \ II 
század második felében egyszerre tömegesen, szinte 
egvmás nvomába hágva keletkeznvk es szaporodnak 
az iskolai énekkarok. Sárospatakot, mellyel a mi 
iskolánk kezdettől fogva egyébként is a legelevenebb 
kölcsönhatások közt élt. az énekkavalapitás terén 
mihamar követi Kolozsvár és Székeiyudvarhely. 
majd a mi Kollégiumunk pártiknlái közül Szatmár 
és Xagvkörös stb. iskolája s ezeknek a kezében 
mindnek ott van Marót hi összhangzatos zsoltár­
könyve.

Itthon, az emberemlékezet óta közönségesen 
Kántusnak, de a hivatalos írásokban előbb hérmé- 
nikus énekeseknek majd (a múlt század közepén) 
főiskolai énekkarnak nevezett ifjúsági egyesület a 
va la merni vi hozzá hasonló testület között a leg­
rokonszenvesebbé lett. Nemcsak helyben, de messze 
vidékeken nem mentek végbe nagyobb temetések 
a Kántus részvétele nélküi. Hire-neve növekedett, 
a számára tett alapítványok az utóbbi száz év alatt 
közel hatvanra szaporodtak. És szinte fogalommá 
lelt. Jókai. Boksái. Mikszáth pedig egyik sem volt 
Kollégiumunknak tanulója nem tudja a tollát
fantáziája mézébe úgy belemártani, ha iskolánkról ír, 
hogy írásának legédesebb zamatját ne a Kántus

> M—

életéből költői leg elvont megfigyelésével adná meg 
Valami egv emberöltővel ezelőtt ezek a falak látták 
sírni nem: —hangos és görcsös zokogásban ki­
törni egvik akkori irodalmi kiválóságunkat, az ősz 
tieőthi Zsoltot, mikor - - számára meglepetésszerűen — 
felhangzott a Kántus ajkán az utólérhetetlenül szép 
zsoltár : Tebenned bíztunk eleitől fogva...

Mi volt a titka e lelki megragadásokhoz is vezető 
sikereknek? Bizony nem egyedül az előadásbeli 
művészet, hiszen felesen akadtak mar jó idők óta 
a Kántusnál magasabb művészettel dolgozó ének­
karok is. Még csak nem is koronként való kiváló 
vezetői, mint aminő volt a maga idejében a külföldi 
conservatoriumokat végzett Szotyori Xagy Károly, 
vagy az országoshírü és elsőrendű szaktekintélynek 
elismert Alácsai Sándor. A Kántus sikereinek titka, 
életének fenntartó ereje az volt, hogy hamisítatlanul 
megőrizte az ősök hagyományát, mely gyökerezett 
ebben a fundamentumban : mindent Isten dicsősé­
gére ! Erről az alapról a Kántus hívságos csábításokra, 
vagv olcsó dicsőség kedvéért soha le nem szállt. 
Ezért tudott átélni két évszázadot. Mert valamint 
az Isten dicsőségének szolgálata lehet minden emberi 
intézmény legnemesebb eszménye, úgy ez eszmény 
szolgálatában hordja is minden intézmény a fenn­
maradásának egyedüli szilárd biztosítékát.

A kollégiumi Kántus is csak addig méltó az. 
életre, míg eszményképét nem felejti.

Dr. Nagy Sándor.

A debreceni m. kír. Tisza. István Ttidomány egy etem református 
templomának alapkövében elhelyezett írat szövege.

2738/1938/39. eísz.

Egyedül Istené n dicsőség !

Joliéiul ti halhatatlan, Iiilliatiithin, egyedül hides 
Isten (!. Timoth. 1:17) szent Igéjében nyilván 
kijelenti, hoyy () kézzel esináll templomokban nem 
lakik (Ap. Csel. 17:24), sőt egyszülött Fia, a: Űr 
Jézus Krisztus által, azt a dicsőségesen bizonyos 
Ígéretet adta egyházának, Iwgy ahol ketten, vagy hár­
man eyybegyfílnek az Ö nevében, ott van közöltük 
(Máté 18:20): mégis az emberi nemzet iránt való 
mondhatntlan irgalmasságból ügy rendelte, hogy az <) 
evangéliuma mindeneknek mind az idők végéig liir- 
dettessék. Mert a hit hallásból van, a hallás pedig 
Isten igéje által fllóm. 10 :17).

Isten Igéjének hirdetésére és magyarázására viszont 
hajlék szükséges, ahol a teljes Szentírás szerint elegyítel- 
leniil hangozzék az Ige alkalmas és alkalmatlan időben 
és ahol ekképpen maga az Úrnak Lelke szóljon az Ige 
elhívott szolgái állal, el fedezve és kipótolva azoknak 
sok nagy gyarlóságál.

Ez a szent szükség indítolla a debreceni magyar 
királyi Tisza István Tudományegyetem református 
templomának jelépítésére azokat a tényezőket, ame­
lyik négy század óla vállvetve biztosították Debrecenben 
az Isten Igéje szolgáinak, a lelkipásztoroknak képzéséi:

a tiszántúli református egyházkerületet, a debreceni 
rejormáitus egyházközségei cs Debrecen szidnál királyi 
városál.

A Magyar Állam, amely fentnevezett egyetemé­
nek kötelékében amúgyis református hittudományi kari 
tart fenn, teljes meyértéssel lelte mayáévá ezt az Istennek 
tetsző törekvést s azokat az áldozatokat, amelyeket a nemes 
cél megvalósítása érdekében a másik liároni tényező 
együtt hozott, a saját forráséiból csaknem kétszeres 
hozzájárulással egészítette ki.

Telle ezt azért, mert a maga részéről is elodáz- 
hatallanul fontosnak és sürgősnek, a debreceni egyelem 
és a magyar ifjúság jövő fejlődése legmagasabb érdeké­
ben líllónak ítélte azokat a lelkipásztori, álltaiéiban lélek­
mélyítő, -tisztító és -erősítő feladatokat, amelyeket az 
egyetem ifjúsága és egész személyzete körében egyetemi 
templom nélkül maradandó hatással nem lehel meg­
oldani.

Mindezeknek következtében a debreceni Kollégium 
négyévszázados fennállásának emlékünnepén, az C'r 
11)30. esztendeje április havának 27. napján délelőtt 
11 órakor letételeit a debreceni magyar királyi Tisza 
István Tudományegyetem református temploméinak 
alapköve s abban ez az irat sajátkezű aláírásunkkal 
megerősítve elhelyeztele.lt.

Szolgád jón az alap kövön emelkedő szent hajlék 
mindenkor a magyar nemzeti lélek meggazdagodáséira
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, s a Szentháromság egy Isten dicsőségének e földön Kelt Debrecen- szabad királyi városában, H)30
is mind teljesebben való feltündöklésére.

A Magyar Állam részéről:

Dr. IIÓMAN BÁLINT sk.,
m. kir. vallás- ős közoktatásügyi Miniszter.

Dr. BACSÓ JENŐ sk.,
a debreceni in. kir. Tisza István Tudomány­

egyetem c. i. Reetorn. egyházkerületi főgondnok.

Dr. KÖLCSEY SÁNDOR sk., 
polgármester és egyházközségi főgmulnok.

I I
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április hó 27-én.

A tiszántúli református egyházkerület, a debreceni 
református egyházközség és Debrecen sz. kir. város 

részéről :

I). Dr. RÉVÉSZ IMRE sk..
püspök.

BÁRÓ VAJAI VAY LÁSZLÓ sk..

A Kollégium ünnepélye elmarad.
A debreceni református Kollégium jubileumi 

bizottsága 1939 április hó 28-án ülést tartott s ezen 
nagyjelentőségű határozatot hozott. Dr. Révész 
Imre részletesen ismertette azokat a körülményeket, 
amelyek a Kollégium jubileumi főünnepségének a 
tervezett negyedik dátumon, a folyó év június 
30-án leendő ‘ megtartását újból megfontolandóvá 
lelték. A felvilágosítások meghallgatása után D. Dr. 
Kállav Kálmán kollégiumi igazgató, úgyis, mint 
a betegsége miatt a javaslat előkészítésében részi­
vé,mi nem tudó, Dr. Csikesz Sándor bizottsági elő­
adónak az Elnökségtől felkért helyettesítője, be­
mutatja a következő határozati javaslatot :

„Á debreceni Kollégium jubileumának végre­
hajtóbizottsága, amelv a tiszántúli egyházkerület 
közgyűlésétől nyert felhatalmazás alapján (1937. évi 
27.')'. sz. kgv. határozat 2. pontja) »az egesz egyház­
kerület jogaiban és hatáskörében jár eh jubileumi 
ügyekben, nagy fájdalommal, de hívő engedelmes­
séggel alázza meg magát Isten hatalmas keze ala. 
akkor, amikor bizonyos megváltozhatatlan tények­
ben hit szemével Isten rendelését ismerve óöl,a 
Kollégium jubileumi főünnepségének először 1.38 
május, azután 1938 október havában, majd 1.3. 
június első, végül legutóbb 1939 június utolsó nap­
jára tervezett megtartását ismét és most már újabb 
határidő kitűzése' nélkül elhalasztani kénytelen.

Végrehajtóbizottságunk teljes mértékben meg van 
igvan győződve arról, hogy hazánkban a most lenn- 
iló rend, nyugalom, belső béke, valamint hatalmuk 

biztonsága a legsúlyosabb nemzetközi bonyodalmak 
idején is fennmaradna, s ebből a szempontból semmi 
ikadálvát nem látná annak, hogy az ünnepség elo- 
:vszüleiéi az immár krónikussá vált nemzetközi 

sz.ültségre tekintet nélkül tovább folyjanak.
Azonban a jubileumi ünnepségek eltervezese 

ilöl fogva azon az alapgondolaton épült föl. hogy 
aikon az egész protestáns, főleg református vdag 

adjon egymásnak, egyházak és főiskolák hivatalos 
.küldötteiben s cgvéb kiemelendő szemelvísegi 

in találkozót, hogy így a debreceni Kollégium s 
• le az egész, magyar református egyház hit valló 

művelődést teremtő négyszázados múltja az egesz 
angéliumi protestantizmus meleg elismerésem v 
ivében is megtalálja méltatását.

Ezt a tervezett nagy testvéri találkozót végre­
hajtóbizottságunk a most uralkodó nemzetközi 
feszültség közepeit megvalósít hatatlannak ítéli. 
Autentikus külföldi tényezőktől nyert tájékozódás 
alapján, felelőssége 1 eljes súlyát érezve, kénytelen 
megállapítani : emberileg egyelőre nem lehet sza­
rni tani arra. hogy épp azoknak a nyugati testvér- 
egyházaknak és főiskoláknak képviselői, amelyek­
nek áldozatos és hűséges neve legragyogóbb betűk­
kel van beleírva Kollégiumunk, de az egész magyar 
református egyház és iskolázás négyszázados törté­
netébe is. egy ritka és magasztos testvéri találkozó 
zavartalanul nyugodt hangulatában együtt tudnának 
ünnepelni, országunk területén, nemzetünknek és 
egyházunknak egyszerre téve tisztességet.

Az Űr gondolatai nem a mi gondolataink, útjai 
nem a mi liláink (Ésaiás 55 : 8). Az engedelmes hit­
nek tehát egv ily helyzetben nem lehet egyéb fel­
adata, mint meghajolni Isten kifürkészhetetlen vég­
zése előtt és alázatosan tudakozni az abból levonandó 
következményeket. Engedelmességünknek újból meg 
kell tanulnia, hogy „ha valakire Isten rázár ja az 
ajtót, nem nyílik föl az" (dob 12:11). hitünknek 
viszont ebben a fájdalmas megpróbáltatásában is 
szabad győzelmi bizonyságot merítenie a debre­
ceni Kollégium és a magyarországi Református Egy­
ház. négyszáz esztendejének nagy vezértextusábol: 
..mit mondunk azért ezekre? Ha az Isten velünk, 
kicsoda ellenünk?... Kicsoda szakaszt el minket 
a Krisztus szerelmétől? nyomorúság vagy szorongattatás, 
vagy üldözés, vagy éhség, vagy meztelenség, vagy vesze­
delem. vagy fegyver-é ?... Mindezekben felettébb diadal­
maskodunk Az állal, aki minket szeretett" (Róni. 
8:31, 35, 37).

A jubileumi főünnepséget sine die elhalasztó 
hatál ozat hói következőleg még ezeket határozza
végrehajtóbizottságunk :

1. Felkéri és felhatalmazza Elnökségét, hogy az. 
elhalasztó határozatot az Elnökség által legalkalma­
sabbnak megállapítandó formában hódoló tisztelet­
tel jelentse Magyarország főméltóságú Kormány­
zójának és kérje" Öt az egyházkerület nevében arra. 
hogy ha már legmélyebb sajnálatunkra és legnagyobb 
vesztegségünkre jubileumi ünnepség keretében egy­
előre nem remélhetjük is legmagasabb megjelenését.
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nehéz országos gondjai közt is méltóztassék a Kollé­
giumot. ligvis, mint gyermekségének Alma Alateié1. 
érdeklődő, gyöngéd és támogató szere tétében, amely­
nek eddig is már annyi szchlmél-szebb jelét tapasz­
taltuk. mély hálával, továbbra is kegyesen megtartani.

o. \z ünnepség elhalasztását bizottságunk be­
jelenti a tiszántúli egyházkerület közgyűlésének és 
értesíti róla a Kollégium íársíenníartóit : a debreceni 
református egyházközséget és Debrecen sz. kir. varo­
sat. Ugvanilven értesítéssel főidül végrehajtóbizott­
ságunk'a magyar királyi Kormányhoz is. a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr útján. Ezzel 
kapcsolat osan végrehaj tóbizottságunk mind a Minisz­
ter úr őnagy mélt ósága előtt, mint pedig a Kollégium 
fenntartótestületei előtt kifejezi az egyházkerület 
nevében egyrészt a mélyen átérzett hálás köszönetét 
azért a tettekben is megnyilvánult szerető és meg­
ellő támogatásért, amellyel a jubileumi ünnepség 
ügyét kegyesek voltak felkarolni; másrészt kifejezi 
azt a bízó'reménységét is. hogy mind a m. kir. Kor­
mány. mind a I e i in t a r tót est ideiek a jubileumi ünnep­
ség elmaradásából újabb indítást fognak meríteni a 
tervbevett jubileumi alkotások létesítésén teljes 
energiával és áldozatkészséggel való továbbmunkál- 
kodásra, a végből, hogy ezek az alkotások a meg­
állapított időpontokban és méretekben minden körül­
mények közt létrejöhessenek. Ez minden egyébtől 
eltekintve, már azért is föltétlenül kívánatos, mert 
majd hogyha már a tervbevett jubileumi alkotások 
egyIől-egvig mind állni és működni fognak, egy akkor 
már bizonyára normális nemzetközi légkörben még 
sokkal több joggal kezdeményezhetünk majd Debre­
cenben egv egyetemes protestáns találkozót, amely 
alkalmas lesz arról meggyőzni külföldi hit testvé­
reinket, hog\ mi négy század áldásait nemcsak emle­
getni es ünnepelni tudjuk, hanem újabb alkotások 
egész sorával kamatoztatni és tetézni is.

3. Végrehajtóbizottságunk értesíti az elhalasztó 
határozatról a in. kir. Tisza István Tudomány­
egyetem Hét-torát és Tanácsát, s midőn nekik és az 
egyetem négy tudomány karának, közülük is kiemel­
ten a református hittudományi és a bölcsészeti kar­
nak szívbeli köszönetét mond a jubileumi ünnepi 
előkészületekhez nyújtott rendkívüli értékű tényleges 
támogatásért és további támogatási készségért, fel­
kéri őket. kegyeskedjenek megtalálni a módját annak, 
hogy a jubileumi főünnepség alkalmával az egyetem 
tiszteleti dactoraiként felavatni szándékolt 1 t kiváló 
külföldi személyiség a tiszteleti doctori diplomáknak

hasonló esetekben máskor is követni szokott 
eljárás szerint mielőbb birtokába juthasson.

1. Végrehajt óbizottság unk a legmelegebb köszö­
netét nyilvánítja az egyházkerület és a Kollégium 
mindama tisztviselői iránt, akik az ünnepségek elő­
készítésében emberi látszat szerint hiábavaló módon, 
de Annái, aki még a könnyeket is egybegyűjti (Zsolt. 
56 : !>), örökre feljegyzetten, annyit, oly önzetlenül 
és akkora önmegtagadással fáradoztak.

Kiemelve, mindenekelőtt és fölött köszöni ezt 
végrehajtóbizottságunk példátlan érdemű előadójá­
nak, Dr. V.sikcsz Sándornak, akinek az egész jubi­
leumi ügy előkészítésében, az alkotások el tervezésé ■ 
ben. az anyagi hozzájárulások kieszközlésében egé­
szen kivételes, történelmi jelentőségű szerepe volt. 
Ideiét, nyugalmát, egészségét nem kímélve, sőt az 
utóbbit a szivéhez forrt ügy érdekében egyenesen

aláásva, határtalan lelkesedéssel, igaz gyermeki szere­
tettel. teljes szakértelemmel, a végsőkig feszített 
energiával és tökéletes önzetlenséggel dolgozott, küz­
dött? harcolt és szenvedett az egész jubileumi ügy 
s nevezetesen a nagy ünnepség sikeréért. Mindnyá­
junk fájdalmában övé most a legnagyobb ; legyen az 
övé most mindnyájunknak legmélyebbről jövő há­
lája is. Amidőn egészségének és nagyszerű, pótol­
hatatlan munkakészségének mielőbbi hiánytalan 
visszaállításáért könvörgünk Atyánkhoz, egyben 
végrehajtóbizottságunk felhatalmazza Elnökségét, 
hogy — amennyiben D. Csikesz Sándor egészségének 
és munkaerejének teljes helyreállítása hosszabb időt 
venne igénvbe — a halaszthatatlan előadói teendők 
ellátásában őt a lka’ mi lag vagy huzamosabban is 
helyettesit telhesse. Közelebbről e határozat kapcsán 
felkéri és felhatalmazza bizottságunk Elnökségét, 
hogy az egyházkerületi közgyűlés áltál megválasz­
tott 36 tb. kollégiumi professzornak akiknek ünne­
pélyes beiktatása az elmaradó jubileumi ünnepség 
alkalmával tartani akart egyházkerületi díszközgyű­
lés keretében történt volna meg — a tb. professzori 
diplomákat és a vonatkozó egyházkerületi statútumot 
latin szövegben rövid latin kísérőirattal küldje meg. 
(A diploma az időközben elhúnyt Conlier Leopold 
giesseni egyetemi professzor hátramaradottainak is
kiszolgáltatandó !)

5. Végrehajtóbizottságunk felkéri és felhatal­
mazza Elnökségét, hogy ezt a határozatot — amely 
sürgősségére tekintettel ez ülés szilién nyomban 
hitelesíttetik — a debreceni egyházi és világi idő­
szaki sajtóban részben vagy egészben közzétehesse, 
az Országos Protestáns Sajtóiroda (Magyar Értesítő) 
útján teljes szövege, vagy lényeges tartalma szerint 
a többi hazai és külföldi időszaki sajtóban is közöl­
hesse ; úgyszintén felkéri és felhatalmazza arra is, 
hogy a kollégiumi Igazgatóság útján és a Tisza 
István Tudományegyetem Rectorának és Tanácsá­
nak szives közreműködését igénybevéve, a jubileumi 
ünnepség sine die elhalasztásáról röviden megindokolt 
latinszövegű értesítést küld hessen mindama hazai 
és külföldi főiskoláknak, egyházi vagy egyéb testü­
leteknek, hivatalos és magánszemélyeknek, akik 
illetőleg, amelyek a inultávi októberi dátumon való 
részvételi, illetőleg képviseltetési szándékukat ki­
fejezetten bejelentették. Oly meghívottaknak, akik. 
ill. amelyek ily szándékot be nem jelentettek, csak 
üdvözlő iratot, vagy esetleg azt sem küldtek, ily 
értesítés nem küldendő.

A jubileumi bizottság ezt a javaslatot mély 
szomorúsággal, de a helyzet kényszerének engedelmes­
kedve, egyhangúlag elfogadta. Szegényebbek lel­
tünk egy nagyon várt ünneppel, ami Kollégiumun­
kat az egész világ érdeklődésének középpontjába 
állította volna. Magyar sors, református sors. Alá­
zatosan elfogadjuk a tényt abban a hitben, hogy a 
Kollégium azért Isten kegyelméből új erőre kapva 
él tovább.

Az állampolgári kötelességeket sehol sem lehel 
úgy elsajátítani, mint a Református Keresztyén Anya- 
szentegyház kebelén. Megérdemli tehát a mi Egy­
házunk. hogy az Állam megbecsülje.

(Sz. K. B.)
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Tísstességtétel a négyssáséves debreceni Kollégiumnak.
Lukácsy Imre nyugalmazott dunavecsei lelki- 

: I fisz tort est vér iin k a következő szép levelet intézte 
v’vházkerületiink püspökéhez :

Főtisdelelií és Méllóságos
Dr. Révész Imre püspök úrnak

Debrecen.
Melyen lisztcll Uram Öcsém !
Try nap délben végig hallgattam a rádión kérésziül 

magasaii szárnyaló, gyönyörű szobor-avatóbrszédedri, 
milyet mélyen járó tudományod és a mennyei Lélek 
sugall!. Megindította ez nemcsak érzéseim csörgedező 
patakját, hanem a rajta őrlő kis malmot, akaratomat is. 
Annak tulajdonítható, hogy most ezt a könyv-csomagot 
küldöm Hozzád azzal a iiszteletteljes kérelemmel, hogy 
ha a Kollégium 400 éves ajándék-emlékeit valahol meg 
vi zitek a jövő számára, úgy az én telkem pásztori örömé­
nek szerény virágaként, kegyeskedjél ezt is a többi kiizé 
lenni.

Rég ápolt vágyam roll. hogy a négy evangéliumi 
magyarázatot elkészíthessem : most befejeztem Isiim

kegyelméből : háláiból az Ö dicsőségére s a debreceni 
Kollégium jubileumának emlékére ajánlatiam, Ar ősi 
Kollégiumnak mi. lelkipásztorok, síd; köszönettel tal­
lózunk. ha nem ott készültünk is elő küldetésünkre. 
..Xapkrleti csillag" volt s ma is az mindnyájául; szá­
mára közel és távol, mely az Ige, az Ksztne bölcsője 
jöliitt ragyog : boldog vagyok, hogy „tisztességei" telel­
tem Előlié.

Mély tisztelettel és atyafiságos szeretettel maradok 
alázatos szolgatársad és testvéred a Krisztusban

Lukácsy Imre sk.

Meleg érzés hatotta át szivünket e sorok olva­
sásakor. lé helven is hálás köR/.önetünkel tolmácsol juk 
az önmagában is nagyértékü ajándékért, melynek 
legutóbbi, befejező kötetéről Lapunk múlt szamában 
teljes elismeréssel nyilatkoztunk; ezt a szép aján­
dékot azonban még értékesebbé teszi a szerző szán­
déka s a nagv céh amelyre küldetett. V őtiszt elet fi 
Püspök úr, a valóban értékes négy kid etet azonnal 
beküldőt le a kollégiumi könyvtárnak.

4JIREK
AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

A HÁROM SZABOLCSI EGYHÁZMEGYÉBŐL.

Szomorú. söl megrenaitv írás érkézéit. IMcmoran- 
dumnak nevezhetjük, melyet vitéz dr. Jekey Ferenc, 
S;abides vármegye főispánjához \ gíregyházára intézett. 
Szabolcs vármegye református közönsége nevében . 
Buliba László, Kiss Lajos és Horzsolt István esperes. 
I)r. Kálnoky Bcdö Sánaor és Dr. Xánássy Andor 
egyházmegyei gondnok. Az eláterjesztes abból a meg­
állapításból indul ki, hogy a rom. kath. klérus egyes 
tagjai, Szabolcs vármegye közéletébe, főképpen a köz­
jogi állások betöltésénél, a: ú. n. felekezeti többségi elvet 
vétették bele, ami azt jelenti, hogy nem az illető képes­
ségé, hanem a felekezeli hovatarlozandósága, vagyis 
kérészi levele és hitbwgalmi tevékenysége doni az egyes 
állások betöltésénél. Ez ellen az elv ellen uhuról; a var­
megye református közönsége nevében a leglialarozotlab- 
hun óvást emelnek és tiltakoznak. Felsorako Jutják 
tiltakozásuk hatalmas indokait ; ezekből megdöbbenve 
1'illud ja a: olvasó, a rám. kath. egyház egyedin almi 
törekvéseit, melyeket kijeié az Actio Catholica jolismert 
(jezsuiták állal dirigált) harcos szervezet képvisel s lm 
veil, a legkíméletlenebb eszközökkel szolgai. ,, Hol cs­
ikkor a megállás és ki vállalja a felelősséget, felekezeti, 
irsadalrni és nemzeti életünk aláiaknázasaert ha meg 
mnolij egyházi tényezők is a nemzett egysegei bonüaszto, 
zéthúzást és gyűlöletei keltő törekvéseket segítik elő....

- mondja szószeri ni a memorandum. Majd későim
gg folgtalja: ... , .

..Meggondolatlan térítési akciók, rcvcrzalishufs.uk

és ezekkel egyluíron pendiilö olyan törekvései;, amelyek 
keresztlevél szerint akarják eldönteni közigazgatási, 
vagy egyéb állások betöltését, lelki talajukat elvesztett, 
önmagul; elölt megalázott, másoktól (meg finomabb 
érzésű rám. katholikasoktól is) kévésre becsült, sze­
rencsétlen egyénei; sokasággá fogják kitermelni, köz­
tudomású. hogy az ilyen egyének válnál; legalkalmasabb 
eszközeivé a keresztyén dienes, minden egyház ellen 
egyformán irányuló, az állami és társadalmi rend 
felelőtlen (elforgatását célzó akciónak.

Rámutat a memorandum arra is hogy szemók 
elölt lebeg a magyarországi róni. kalholicizmus sorsa is: 
öl; a rám. kaih. egyházat őszinte keresztyen testvéri­
séggel és igaz magyar hűséggel nagyrabecsiilik.

Szabolcs vármegye reformátussága határozóit és 
megnyugtató Ígéretet kér a tekintetben, hogy a vármegye 
bizalmunkkal megajándékozott vezetősége gátat yet a 
nemzetrontó törekvéseknek s amennyiben kö.erdeiéi 
tárgyi, vagy személyi ügyeimen szükségesnek találja az 
egyházi vezetők meghallgatását es véleményül; kikérését, 
a jogegyenlőség elve alapján egyetlen felckezrlel sem 
tesz ki mellőzésnek. Végül megnyugtató ígéretet kér arra- 
nézve, hogy azokat a református tisztviselőket, akii a 
római kutholikus egyház egyes exponenseinek jeleke.éli 
eélt szolgáiét követeléseit nem teljesítettek, <i vén megy* 
vezetősége minden üldöztetéstől, vagy zaklatástól meg­
védi. . .

...Féljó érzéssel adunk hírt szabolcsi testvéreink 
feljajdulásárél ; velük együtt érzünk s várna-varjuk 
a fejleményeket. Adná Isten, hogy jobbra jóidul innak 
a szabolcsi állapotok s elmondhatnék : ..Xubila transit, 
coelum manet.

BÉKÉSBÁXÁ TI EGYHÁZMEGYE.
Hódmezővásárhelyen megszerveztetett az eddigi 

kisebb csoportokban működő leány körök egységesítő 
leányegvesülele s egyúttal be is léptek az országos 
szervezetbe.
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t:\után körzeti leánykonfereacia volt. Igen szép 
száminál seregié;lek össze helyből és vidékiol .1 
leány csoportok, akik előtt Eliz diakonisszatestvér 
és Kiss A. .Túli-, er-'/., titkár tartottak előadásokat.

\ szentesi é- csongrádi reformátusoknak diaija 
ünnepe volt az elnmit virágvasárnapon. Olyan vendé­
gük v< It, akit mindenki szeretettel *árt. Olyan vendé­
gük, akit nem külső fénnyel, vagy virágesővel, vagy 

ek * k -ál, vu.'v ünnepi szónoklatokkal, ha nem 
benső őrömmel vártak és fogadtak. A látogatás r.em 
liviVeevc éti hivatalos kiszállás volt, ele többet 
jeleidet1, miid hivatalos köntösben öltözxelelt sok­
juk .. -j,|és. 1). Dr. Révész Imre püspök volt a

ij.dnek tizennégy évvel ezelőtti látogatása 
m ... él 'üktM 'Í a leb elvbe,1. llámmszoi szolgái! a

:.k. i' ii ■..'n' április 1-en, a szentisi szinhaz- 
'eivinbv" Iártott vallásos-estélyen, melynek négy­
száz pengő jövedelme a szegvári templomalapot 
gazdagította. Virágvasárnap délelőtt a sze ítvsi presbi- 
i, riuinm-' l tartott"rövid áhítat után a nagytemplomi 
isi,> í iszteleie 1 prédikált az egybesereglett ezreknek, 
magasba emelvén telkeiket. Majd délután a csongrádi 
kis. de lelkes gyülekezetnek hirdette az Igét. Három 
megáldott szolgálat volt ez. Három lelki meggazda- 

Három ünnepi öröm. A jiüspök kíséretében 
volt z egyházmegye esperese : Harsányi Pál is, aki 
s/iveszenn: i örömmel vett reszt a szolgálatban.

Illll tR-ÉRMELEÉKI El,YHÁZMEGYE.
Toldi íögonilmikbeiktatás. Április 30-an lelejt- 

litdelien emlékű ünnepe volt a toldi református egy­
háznak. amikor az egyház főgondnoki lisztébe iktat­
ták vitéz Dr. Boiiezős Miklós belügyi államtitkárt, 
.ikií a származás kötelékei lobihoz fűznek. A beikta­
táson megjelentek: Székelyhidy Béla esperes, vitéz 
Dr. Na:lányi dános alispán, egyházmegyei gondnok, 
Dr. Vvgh József vármegyei főjegyző, egyházmegyei 
tanársbirő, Zih Károly főszolgabíró, a nagyszalontai 
i" vliazm. I a naesbíra ja. a hi hark eresz test rvtorniátus 
ei'vház főgondnoka, Dr. Nagy Zoltán szolgabírö, 
I)". Fekete Péter m. kir. tisztifőorvos, presbiter, 
imábhá Hegedűs Kálmán n agy kerek i, Kóródy Gyula 
artAmli, Tóth Kálmán biharkeresztesi és Csávás 
Sándor böjti. Szabó Bertalan toldi lelkipásztor. X itéz 
Dm Bunezos Miklós államtitkárt és feleségét, akik 
Bonrzos Lajos birtokosnál szállottak meg. a templom 
előtt Fintor Béla h. lelkész köszöntötte meleg sza­
vakkal. Kgv kis leány pedig köszöntővers előadásá­
vá l üdvözölte az államtitkár feleségét és virágcsokrot 
avujtoti át. A fogadás után a templomba vonultak, 
ahol Székelvhidv Béla esperes hirdette Isten Igéjét 
Ézsaiás 10:31. vers alapján bizonyságtevő erővel. 
Majd az eskütétel után beiktatta az esperes az állam­
titkárt a főgondnoki tisztbe. Az esperes beiktató 
beszédében rámutatott az államtitkár nemzetépítö, 
inját szolgaió. támogató és erősítő munkájára, 
amellyel a kátviriizmusnak is szolgálatot tett, mert 
a magyarság és a káivinizmns 100 év óta össze van 
forrva. Aki református, az magyar is. Végül az állam­
titkárt a világi nagyok és kicsinyek elé állította 
mintaképül, hogv lássák meg mindenek, hogy lehet 
Istent is a hazat együtt szolgálni. Hegedűs Kálmán 
lelkészköri elnök rámutatott arra a tényre, hogy a 
magvar falu népe bízik azokban, akik a nemzet életét 
irányítják, viszont aki ma vezér akar lenni, le kell

szállani a föld népéhez, hogy erőt és ihletet vegyen. 
Vitéz Dr. Bonrzos államtitkár meghatottan köszönte 
me« az ünneplést és üdvözlést, kijelentette, hogy ezt 
a tisztséget és méltóságot úgy tekinti, mint amivel 
nem hatalom jár, hanem amelyet szolgálattal lehet 
betölteni. Úgy, amint elődei, ősei teljesítettek köte­
lességüket ö is igaz és luí fia akar lenni egyházának ; 
majd alázatosan kérte a Mindenhatót, hogy adjon 
erőt az új vállalt kötelesség és megtisztelteteshűség­
gel való betöltéséhez.

Lelkészköri értekezlet. A felsősarreti lelkészkor 
Hegedűs Kálmán elnöklete alatt április 30-án Földön 
tartotta havi értekezletét, melyen több admini­
sztratív iigv került Ietárgyalásra.

|)r. Molnár Imre volt országgyűlési képviselőt, a 
bihar-érmelléki egyházmegye tanácsbiráját Kor­
mányzó úr Bihar vármegye főispánjává nevezte ki. 
A főispán testvére Molnár Vince, darvasi lelkipász­
tor, egyházmegyei tanácsbírónak.

Veress Bálint nv. heneidai lelkésznek, tb. esperes­
nek, mint a heneidai állami óvoda felügyelőbizottsága 
volt elnökének a Belügyminiszter a kisdedovás terén 
négy évtizeden át kifejtett buzgó és eredményes mű­
ködéséért elismerését fejezte ki.

DEBRECEXI EGYHÁZMEG YE.

Kiss Antal Jenő debreceni segédlelkész, oki. 
vallástanárt nevezte ki az Egyetemes Konvent el­
nöksége a középiskolák alsóbb osztályaiba járó 
ifjúság lelkipásztorává. A Mester-utcai egyházrész, 
ahol Kiss A. J. évekig szolgált, meleg szeretettel 
búcsúzott el tőle.

Debrecenben református női konferencia lesz 
május 15—16-án a Kollégium Oratóriumában. Május 
16-án délelőtt az egyházkerület lelkipásztorainak 
feleségei tartanak félnapos konferenciát.

Presbiteri konferencia lesz ugyancsak Debrecen­
ben május 23-án délután a Kőtemplomban, mely 
alkalommal Dr. Enyedy Andor miskolci lelkész és 
egyházkerületi főjegyző fog előadást tartani a rever- 
x.áiis kérdésről.

A debreceni Templom egyesület hit védelmi szak­
osztályában május 5-én Uray Sándor lelkész tartott 
előadást a konfirmációról. Az előadáson resztvettek 
a kollégiumi fitanítóképző X". é. növendékei es a 
női felső kereskedelmi iskola IX'. é. növendékei.

II EV ESS. 1G YK USSÁ (, I EG YHÁZMEG, YE.

A mezőtúri református gimnázium Ifjúsági Ének­
kara április hó 23-án, vasárnap részt vett a Budapes­
ten, a X’igadö épületében rendezett országos közép­
iskolai Dalosversenyen, ahol 11 intézel ének- és 
zenekara szerepelt és fegyelmezett magatartásával, 
kitűnő hangszínezésével a legjobbak között végzett 
s pompás sikert ért el. A nagyszámú közönség lelkes 
tapssal jutalmazta éneklésüket. Másnap, 21-én, Szol­
nokon, a Széchenyi Dalkör meghívására, a X'árrnegye- 
háza dísztermében zsúfolásig telt közönség jelen- 
léiében egész estét betöltő műsorral szerepelt. Szol­
nok egész társadalma, élén a főispánnal, alispánnal, 
polgármesterrel, főtisztviselőkkel és tanári karokkal 
jelen volt a remek erkölcsi és sikert aratott hang­
versenyen, amely maradandó élményt jelentett a 
megjelent közönség minden tagjának lelkében. Min-
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■ len szolnoki lap a legteljesebb elismerés hangján 
.■miékezett meg a ritka szellemi élvezetről, amelyet 

z immár jóhírű túri kántus produkált lelkes énck- 
anárával, Csenki Imrével.

Kunhegyes! népmozgalmi adatok az 1933. évben, 
i A zárójelben levő számok az 1937. évi adatokat 

intetik fel.) Születeti 71 fiú (71) és 72 leány(77). 
Összesen 143 gyermek (148). Ezek közül törvénves 
ti7 fiú (69) és 65 leány (71), törvénytelen 1 fiú (2) 

s 7 leány (3), összesen 11 gyermek (5). Meghalt 
12 fi (51) és 65 nő (67), összesen 127 (118). Termé- 
szeles szaporodás 9 fi (20) és 7 nő (10), összesen 16 (30). 
Áttért I fi (7) és 4 nő (3), összesen 8 (10). Kitért 1 
nő (—). Összes szaporodás tehát: 13 fi (27) és 10 nő 
; 13), összesen 23 (40). A gyülekezet lélekszámú tehát 
1234 fi (4221) és 1191 nő (4184), összesen : 8428 
'elek (8405). Házasságot kötött egyházunknál 49 
I isxta (4.3) és 12 vegyespár (23), összesen 61 (66). 
Közülük revcrzálist adott javunkra 10 pár (18), 
nem kötött, ügyességet 2 pár. Konfirmált 73 fiú (63) 
es 82 Icánv (73), összesen 155 (136). Úrvacsorával 

II 2167 fí (1806) és 22.81 nő (2159), összesen 1698 
(3965).

Gyülekezeti nap volt Kuneliegyesen május 7-én. 
t’nnepi istentisztelettel kezdődött s ezen Szappanos 
Károly tiszaderzsi lelkipásztor imádkozott és Kum- 
lóssy Gábor mezőtúri lelkipásztor hirdette az Igét 
megragadó erővel. A nap folyamán d. c. 11 órától 
este 9 óráig 11 előadás hangzott el, építvén a gyüle­
kezet különböző rétegeinek lelkét. A kunhegy esi 
gyülekezet e nagy ünnepére, szerető segítséget nyúj­
tói tak a környékbeli lelkipásztorok, a fent említette­
ken kívül Tóíh János kunmadaras!, Csánky Benjá­
min kenderes!, Németh László abádi. Németh \ inee 
l iszaroffi testvéreink s Gaál István esperes, aki a 
záró vallásos-estén tartott hatalmas előadást. De 
szeretettel szóltak gyülekezetünk asszonyaihoz és 
leányaihoz Gaál Istvánná esperesné és vitéz 4akách 
I .ászióné kunmadaras] főjegyzőm1 úrasszonyok, 
valamint a férfiakhoz és ifjakhoz a helybeli „világi 
papok“ közül Szűk Károly főjegyző, presbiter es 
t)r. Nagv Ferenc községi orvos. Minden előadás köz­
pontja ez az Ige volt : „Isten népe vagytok ! A tele 
templom és a zsúfolt előadótermek a bizonyságai, 
hogy a lelkek meghallották a hívó szót s könnyes 
szemek tekintete vallotta, hogy a szívekben meg­
fogant s majd az Úr kegyelméből belőlük tovább is 
szánnal majd az Ige : „Isten népe vagytok !

KÖZÉPSZABÖLCSI EGYHÄZMEGYE.
A középszaholcsi egyházmegye 19.39 április ho 

Áá-én tartotta meg Nyíregyházán tavaszi közgyűléséi. 
V XNXV. zsoltár éneklése után Porzsolt István 
-peres Ézs. 10:25—31. verseit olvasta fel s buzgó 
lekkel kérte az örökkévaló Istentől az áldást a 
unkára. l)r. Nánássy Andor egyházmegyei gond­

ok széles horizontú értekezésben tárta lel a ma 
4vos helyzetét, rámutatva arra is. hogy Szabolcs 
ihletén újabban az actio catholica részéről egymás 
Ián érik sérelmek egyházunkat s annak tagjait.

nagy tetszéssel fogadott értekezés hozzászólni 
■ jnálkozással állapították meg a református napi­
ig hiányát, hogy ilyen általános értékű megállapi- 
sok nem lehetnek szélesebb körben ismeretesek.
napilap hiányában az értekezési az egyházmegye

röpiratban fogja kiadni. Az esperesi jelentés fel­
ölelte az egyházmegye életének minden jelentős 
mozzanatát. Az egyházmegyei gondnok állal festett 
helyzet tétette esperessel azt a gyakorlati indítványt, 
hogy ezután az egyházmegye gyűlésein minden 
gyülekezet világi kiküldöttel is képviseltesse magái, 
hogy ne csak a lelkészek ismerjék a megoldásra váró 
kérdéseket, hanem a világiak is jobban kivegyék 
ré..ziikel az egyház munkáiból és küzdelmeiből. 
A tárgyalásra kerülő ügyek jórészt helyi jelentőségűek 
voltak. Bírói ügy hét került tárgyalásra, de ezek sem 
voltak súlyosak.

Böszörményi Ferenc hajdúszoboszlói és Szabó 
Pál nyíregyházi elemi iskolai igazgató-tanítónak 
n vuga lom havon u 1 á sa alkalmából a m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, a népoktatás terén 
hosszú időn ál kifejtett buzgó és eredményes mű­
ködésükért elismerését fejezte ki.

XAGYSZALOS'TA I EGYHÁZMEGYE.

A „komádi-i reformátusok Lapja" április 16-án 
Komádibaii nagv sajtó-estet rendezett.

Előadást tartott 1 )r. Vasadé Béla t h. profesz- 
szor. Végtelenül kedvesen, közvetlenül beszélt a 
sajtó, az. írott betű nagv fontosságáról, különös 
tekintettel a gyülekezeti sajtóra. Az egész kérdést 
az. Ige viszonyában tárgyalta, pompás példát mutatva 
arra, hogy a lelkipásztornak — még ha az egyúttal 
tudós professzor is minden kérdést az Ige szem­
szögéből kell nézni.

Az előadás őszinte és mély halast vallott ki a 
közönségből.

Szavalatok, zene-kvartett, szólóének, felolvasás, 
melodráma egészítették ki a műsort.

A esonkanagyszalonlai egyházmegye lelkész- 
értekezlete április 17-én tartotta összejövetelét Komó­
diban.

Pere ez István elnök rövid beszéddel megnyitotta 
a gyűlést s üdvözölte az egyházmegyében ilyen minő­
ségben először megjelent Dr. \ asady Béla th. pio- 
íesszor, ÖBLE tanulmányi főtitkárt.

A hivatalos programul letárgyalása után Dr. \ a- 
sailv Béla tartotta meg gyönyörű előadását : I</<’- 
hirdetés és politika címmel.

Az előadás felejthetetlen élmény volt a jelen­
lévő lelkipásztoroknak. Gazdag áldásáról és hálásá­
ról tanúskodott az a meleg, gazdag és közvetlen 
megbeszélés, melyben majdnem minden lelkipásztor 
részt vett.

Öt lelkipásztor : Paksy Sándor, Vejszés Endre. 
Nagy Sándor, Beszterczey László, Kovács Imre a 
thcoloyiai továbbképzésről értekeztek.

Az ÖBLE körkérdések kiosztása után véget 
ért az értekezlet.

GYÁSZROVAT

Bertalan László anaivsi református kániortannó, 
m. kir. honvéd karpaszományos őrmester, élete 2.). 
évében, májú Hiú 1-én, tragikus körülmények között, 
hirtelen elhúnvl. Nyíregyházán helyezték pihenőre. 
Nevelő a ívja, Széles Károly nyug. református lelkész.
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továbbá négy testvére, nagyszülei és rokoni köre gya 
szolja. Halálos ágván utolsó Igéje volt: „Született 
Megtartó, ki az Űr Krisztus a Dávid városában“ — 
Írja megható módon a gyászjelentés. A I> 1 • 1 >.\.

Ki-f'ki-méllix M. Lajosné szül. Űjfalussy Maria.
11ag\ lelki türelemmel viselt súlyos szenvedés után 
78 éves korában, boldog házassága 41. éveben. Isten­
ben bízó erős hittel csendesen elhunyt, hérje, kollé­
giumunk gimnáziumának ny. tanara. egyetlen lea- 
iiva, unokája, testvérei s rokonsága gyászolja. Az igaz- 
nak emlékezete áldott.

Dr. I ka falt i Farkas Bélám- K román Marcii, volt 
dvvavnnyai. most kaposvári lelkipásztor felesége, 
a it-g ma gasz tilsabb anvai hivatás teljesítése közben, 
április .'50-án elhunyt. A megboldogult id; Kreman 
Samuel, volt dévaványai kántor unokája. Ügy Déva- 
vánvan. mint Kaposváron kegyelettel őrzik emlékét. 
Hanalos férje és gyermekei s kiterjedi rokonság 

oszoljak. Temetését Muraköze Gyula budapesti 
lelkipásztor végezte. A Bh 11 A.

K 0 L Ö N F É LÉK

Hm.TAS ÉSIÍKEUVK i SZÓZATOT? 
A Debreceni l'rolrstáns Lap a jönnebbi rím aluli, a 
/.eneköztonyben megjelent közleményemet kiül ni elő hm- 
ziiszálásbnn rrszesitellc. Mialatt figyelmemet később 
liiiiták föl ni. csak inast adhatom idő megjegyzéseimet.
I. Örömemre szolgál, hogg egy igen lényeges pontban 
egyetértünk : abban I. i.. hogy a Szazat zenéjében leg­
alább metrikai. sál szükség szerint dallami változtatás 
is kell és lehetséges. Mert akik a javít list ellenzik, le­
mondtak arréd. hogy a Szózat nep-ének gyanánt hasz­
nálható legyen. J. Egyező a véleményünk abban is, hogy 
a Szazai fölösleges melizmái mellőzendők. 3. Annak is 
örülök, hogy a -n e il h a I n o d k e I l-re nézné nagyra- 
beesiilt hozzászóló nem tilt megjegyzést, miből lattal 
vagyok arra következtetni, hogy véleményünk ebben is 
azonos. I. Azt az till Hasamat azonban, hogy a Szózat 
szövege ideijén éspedig jámbusi versformáiban inni Írva : 
fönntartom. Ilogy mindjárt a második láb (nak ren) 
spondeus. sőt ilyen láb benne egyébülI is és elég sok 
található, az nem hiba. Bővebben magyaráznom nem 
szükséges, minden versionban megtalálható, hogy a 
spondeus közömbös, úgy a jámbikus, mint ti trocheus 
lejtésű versben is illegjél• és helyen van. ■>. I lem es láb. 
bar általában egyező verstani fogalmak, mégis a magyar 
vers Illeme egészen másként alakul, mini a jövevény 
versidomban a láb. (i. A szótagok hosszúságát es rövid­
ségét a jövevény ó-ktasszikai görög-latin es a nyugat- 
európai modern verselési jorma kedveit nálunk, a ma­
gyar nyelvre annak idején mesterséges alapon áillapi- 
lotlák meg. 7. A magyar hangsúly törvénye nines 
össze függésben a szalagok időértékévé!, k. leien nagyon 
sok a félreértés, légyét) észrevétel a dolog lényege szem­
pont jóiból nem fontos. (Sárospatak.) II odossy 
Béla.

Révé./ Imre püspök a református ei|> ház lejj- 
iilö'Zerííhh kérdéseiről. I)r. Bevesz Imre tiszántúli 
református püspök érdekes nyilatkozatot tett a 
„Református Élet" vasárnapi számába a legak­
tuálisabb egyházi feladatokról. Az anyaországi egy­

ház a Felvidék visszacsatolásának, ennek az. eléggé 
men „ein becsülhető ajándéknak viszonzásául — ügy­
mond többi közt - köteles a hazatért testvérek min­
den egyházi vonatkozású szükséget es óhajai a leg­
készségesebben és leggyöngédehben figyelembe venni 
s a teljes, végleges és zavartalan összefogás érdeke­
ben még önmegtagadás árán is az elvi és gyakorlati 
lehetőségek legszélsőbb haláráig teljesíteni. Éz nem 
megv könnven, akkor meg éppen nem log menni, 
ha ehhez a szent munkához innen es lul nem imád­
kozva. nem az élő Isten kezébe engedelmesen átadott 
szívvel, nem az Ő akaratát naponként újból tuda­
kozva avulunk. A Zsinat legfontosabb tee időjének 
a felvidéki probléma mellett messzemenő, mert egy­
részt elvileg reformátusaid), másrészt rugalmasabb 
és korszerűbb egvházalkotmánvi reform rendszeres 
és szerves előkészítését tartja Révész, püspök. Sürgős 
ezenkívül a lelkipászlorképzés reformja, főként a 
mostaninál nagyobb egységesítése, a tanárképzés 
kiszélesítése, üj. szép és jó énekeskonyv, a lelkeszi 
nyugdíj- és özvegy-, árva-, gyámmtezetnek teher­
bíróbbá tétele és' nagyobb teljesítőképességre jutta­
tása. Az. általános magyar református^ egyházi hely- 
zvl Ivle van reménységekkel vs lehetőségekkel, j<> >- 
ban mint valaha. Minden attól függ: ra tudja-e 
magát bízni egészen Isten Szent lelkére s az ü kizáró­
lagos vezetésével meg tud-e szabadulni legsúlyosabb 
tehertételeitől, amelyek közül „az ősiség jogán a 
kerületi partikiilarizmust, a mar-mar krónikussá 
való világfeszültség és kritikus belpolitikai al apot 
miatti különös, félelmes lelki zsibbadtságot említem 
meg“. A tiszántúli egyházkerület legfontosabb teen­
dőjének végül azt tartja., hogy a szín magyarság lel­
két emeljék föl, gyógyítsák meg, erkölcsi erejét pedig
a maximumra fokozzák. (ME)............................

Éj evangélikus püspök. Április ho 26-an töl­
tötték be a Dómján Élek elhalálozásával megüt eső­
det t tiszai evangélikus egyházkerületi püspöki széket. 
A leadott 8b szavazatból Thuróczy Zoltán ny h egy - 
házi lelkész 7 i-et, Dúszik Lajos miskolci lelkesz- 
föespere.s nyolc és Pass László debreceni lelkész négy 
szavazatot kapott. ígv a tiszai evangélikus egy ház- 
kerület új jiüspökévé 1 huróczy Zoltán nyit egy házi 
lelkészt választották meg. A szavazat szedő-bizottság 
május Ki-ára hívta össze a tiszai evangélikus egyház­
kerület rendkívüli díszközgyűlését. Ezen iktatják be 
Nyíregyházán a püspöki méltóságba 1 huróczy Zol­
tánt. A beiktatást Kapi Béla dunántúli püspök végzi, 
az egyházkerület nevében Dr. Zsedényi Béla egxe- 
temi tanár, egyházkerületi főjegyző fogja üdvözölni 
az új püspököt. A beiktatás után a tiszai egyház- 
kerti let vezetősége lemond és az. újonnan megválasz­
tandó vezetőség már a visszacsatolt területek altul 
megnövekedőit egyházkerület ügyeit fogja intézni. 
Thurócz.x Zoltán, a tiszai evangélikus egyházkerület 
új püspöke, a magyar lel kész társad alom egyik leg­
képzettebb tagja. 1893 október 23-an született Arnó- 
Imi, Borsod megyében, lelkészcsaládból, édesatyja 
arróli lelkész volt. 1917-ben Arnót község hívta meg 
öt is lelkésznek. Itt a kommunizmus és a cseh ura­
lom alatt többizhen is halálra ítélték, de sikerült meg­
menekülnie. 1923-ban ózdi lelkész lelt, négy é\ 
múlva Győr hívta meg lelkészének, innen került 
nemrég Nyíregyházára. Sok szeretettel üdvözöljük 
az új püspököt és Isten gazdag áldását kérjük életére 
és működésére. Meg vagyunk győződve afelől, hogy
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vylünk, reformátusokkal ápolni fogja a testvéri 
•nvetértést és egvüttmunkálkodást.

Yikár Sándor ünneplése. Csak nemrég aratolt 
,élt<’> babérokat a nyíregyházi Lcánykálvinenm ének­

em"! a rádióban ; most pedig arról érkezik hozzánk 
, dves híradás, hogy a Lcánykálvinenm női kórusa 

Yikár Sándor oki. lelkész, ének és zenetanár vezetésé­
it a nvíregvházi színházban magas színvonalú estélyt 
toll. melyen Dr. Kiss .József tankerületi főigazgató 

mondott ünnepi beszédet. A dal isteni adományáról, 
/ívet s lelket elárasztó varázsáról, majd a magyar 

,lal őserejéről beszélt, melyben a nemzet lelke él. 
Az egyik szünetben a debreceni Kántus szónoka 
jelent meg a színpadon és átnyújtotta Yikár Sándor­
nak a Kántus hálájának dokumentumát, a zöld 
selvemszalagos babérkoszorút annak elismeréséül, 
linux" Yikár Sándor a Kántus 200 éves jubileumi 
ünnepségére hirdetett pályázatán kórusával első 
dijat nyert.

Érettségi vizsgálatok a tiszántúli református 
egyházkerületben. A tiszántúli református egyház- 
kerület főhatósága alá tartozó lanítóképzőintézetek- 
ben és középiskolákban megállapíttatott a képesítő, 
illetve az érettségi vizsgák időpontú, egyúttal ki­
jelöltettek a vizsgálatok elnökei. A tanítóképzők 
képesítő vizsgálatainak elnökéül Dr. Révész Imre 
püspök, a debreceni református Kollégium tanitó- 
képzöintézelénél Uray Sándor lelkipásztor, egyház­
kerületi főjegyzőt ; a debreceni reiormátus Dóczi- 
I a ni[ónöképzőintézet nél Dr. Eerenczy Károlyt : a 
nviregvházi református lanítönőképzöintézet nyug. 
igazgatóját ; a nvíregvházi Leánykálvineum tanítónő- 
képzőintézeténéi Dr. Soós Béla lelkipásztori, egye­
temi magántanárt jelölte ki. — Az egyházkerület 
területén levő és az egyházi főhatóság alá tartozó 
középiskoláknál a következőképpen döntött Dr. Ré­
vész Imre. püspök a vizsgálatok idejére és a vizsgá­
lniuk elnökének személyére vonatkozóan : A békési 
gimnáziumban elnök : Dr. Xarga Zsigmond egyetemi 
tanár, a szóbeli vizsgálatok ideje: június 1(1 -22. 
A debreceni gimnáziumban elnök az a) osztályban : 
Dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanai", a vizs­
galatok ideje június 13 -10; a b) osztályban elnök : 
l)r. Kállay Kálmán egyetemi tanár, a vizsgálatok 
ideje: június 12 -17. A debreceni leánygimnázium- 
ban elnök : Dr. Makkai Sándor egyetemi tanai", a 
vizsgálatok ideje: június 15 17., 19 -20. A hajdú-
liöszörménvi gimnáziumban elnök: Nagy Miklós, a 
-z.eghalmi gimnázium igazgatója, a vizsgálatok ideje : 
június 21 -24. A hajdúnánási gimnáziumban elnök : 
:>i'. Krdős Ivárolv egvetemi tanai", a vizsgálatok 
ideje : június 21 24. A hódmezővásárhelyi gimna-
nimban elnök: Harsányi Pál esperes, a vizsgalatok 
leje: június 15 17. Á karcagi gimnáziumban el-
ölt : Dr. Yasady Béla egyetemi tanár, a vizsgálatok 
leje : június 21 -24. A kisújszállási gimnáziumban
uök : Dr. Pap Károlv egvetemi tanai", a vizsgálatok 
•je ; június 19—24. A mezőtúri gimnáziumban 

iiök : Dr. Papp bereue tanügyi totanacsos, a tiszán- 
ili egyházkerület középiskolai felügyelője, a vizs­
latok ideje: június 22 —24., 20 27. A szeghalmi
innáziumban elnök: Dr. I [offer András egyetemi 
k. tanár, a református gimnázium tanára, a vizs­
latok ideje: június 16 -17., 19—20. A tiszántúli 

-ivházkerület főhatósága alá tartozó intézetek pól­

ós javító érettségi vizsgálatai az 1939. évben a mező­
iúri református gimnáziumban lesznek.

Szilassy Béla államtitkár beszéde a felvidéki
magyar ifjúsághoz. A Keresztyén Ifjúsági Egyesüle­
tek Nemzeti Szövetsége nyolc napon át ötven fel­
vidéki fiatalembert látott vendégül Budapesten. Nem­
csak szállásukról, ellátásukról gondoskodott, de arról 
is. Iiogv a rendelkezésükre álló idő alatt minél ala­
posabban megismerkedjenek a mai magyar élettel, 
a gazdasági intézményekkel s nem utolsósorban 
magával a KIE-vel is. Előadásokat is tartottak nekik : 
Gergely István keresk. főtanácsos. Hangya ügyv. 
igazgató, ijj. Dr. gróf Teleld László KIE-elnök, 
Dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár, intéz (.sin 
Sándor MAX’ igazg. főorvos és Dr. Máthe Klek ten], 
magántanár. 1 langoziutIák is a felvidéki ifjak, hogy : 
a csehektől mindig azt hallottuk, Magyarországon 
csak tokaji bor és cigány van, most a magunk szeme­
vei győződtünk meg az anyaország nagy alkotásairól. 
I)r. Szilassy Béla államtitkár búcsúztató szavaiban 
lelkes elismeréssel szólt a felvidéki ifjúságról. Mégis 
..meg kell tanulnunk, hogy pótoljuk, amit az előbbi 
húsz év alatt a hétköznapok küzdelmeiben némileg 
elmulasztottunk: foglalkozzunk többet a lelki élet 
kérdéseivel. A ti hivatástok megmutatni az itteniek­
nek. hogy tudunk dolgozni, az otthoniaknak pedig, 
hogy tudunk hinni !“ (Magyar Értesítő.)

V palást. A ..Lelkészegyesület ' legközelebbi 
számában bölcs írás jelent meg Dr. Knyedy Andor 
miskolci lelkésztestvérünk tollából. Megállapít ja, hogy 
a palást kizárólag szertartási ruha. Nincs helye lehat 
a palást viselésének akkor, amikor nem végzünk 
egvházi szertartást. Például helytelen dolog palástot 
ölteni akkor, ha a lelkipásztor esküvőjét tartja. 
A palást nem díszruha... Nem illik a palásthoz a 
csíkos nadrág, pettyes nyakkendő, színes ruha. Még 
a rövid zakkó-kabát se illik hozzá... Itt következik 
egv nagvon helvénvaló megállapítás: „Azért volna 
jó, ha a palást elől is zárt lehetne, mert a mai drága 
világban nem mindig és nem mindenki tudja a P^lás- 
hoz teljesen megjelelő hosszú jekete ruhát magára öl­
teni.. ." Ezzel kapcsolatban bejelentjük, hogy egy­
házi életünk egv kiváló tagjának és feleségének (nem 
vagyunk feljogosítva a név kiírására !) az elgondolása 
alapján, készült egy igen praktikus, csinos, ízléses, 
teljesen a régi palást formái szerint megalkotott 
modell, me.lv megoldja ezt a kívánatos problémát, 
hogy a palást elül is zárt legye i. A modell oly sze­
rencsésen van elkészítve, hogy alig-alig lehet észre­
venni a különbséget a régi es új szabas között. Ezt a 
modellt egv református lelkészt estvérünk leánya 
készítette,' aki képzett szabász és ruhatervező. Be­
mutattuk nemrég két püspökünknek, a dehiecent 
lelkészeknek, nehány zsinati atyanak : mindenki 
nagy tetszéssel fogadta s buzdították lapunk szer­
kesztőjét. ki a modellt őrzi, hogy illetékes egyházi 
fórumok előtt is mutassa be. Nagyon jó volna, ha e 
nehánv bejelentő sorra az. érdeklődés visszhangjai 
meghallanák.

Az amerikai egyházak új „egyházi év lené­
zéséről beszélnek. Egyes vasárnapokat meghálálo- 
zott kérdéseknek óhajtanak szentelni, lgv volna egy 
bibliai vasárnap, missziós vasárnap, testvériség vasár­
napja, otthon vasárnapja : pünköstöt a keresztyen 
egvség vasárnapjaként óhajtják ünnepelni.
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Szaboli-ska Mihály szobrának leleplezése «kecs­
kén folvó évi május hó 21-én lesz, országos ünnep 
keretében. .V bevezető istentiszteleten az elhunyt nagy 
költöpan fia. 1 )r. Szabolcska László budapesti lelki- 
pásztor fogja az Igét hirdetni. .V szoborleleplezésen 
ünnepi beszédei mond Rr. Ravasz László püspök, 
["gyanúkkor avatja fel Ókécske község új községházat; 
valamint új országzászlóját. Előbbinél Okos Gyula 
okérskei lelkipásztor, utóbbinál Dr. Hetessy Kal­
man kecskeméti lelkipásztor tart ünnepi beszedet. 
Az ünnepélvre május 1 t-ig lehet jelentkezni az okérs­
kei lelkészt hivatalnál. _ .

Ei|>házkeriileliink missziói lelkésze március lm 
2<i -április hó 28-ig a következő szolgálatokat vé­
gezte : Az egvházkcriileti missziói segélyt igénybevevő 
egvházak közül meglátogatta március 26-án Új­
szegedet, 27-én Magvaresanádot (foglalkozott a pres­
bitérium tagjaival, szolgált vallásos-estélyen) -8-án 
Iteformatuskovácsházát. 20-én Kétegyházát, 30-án 
Gádorost (templomi igehirdetéssel). Április 3-án 
részt vett a konventi középiskolai szakbizottság ülé­
sén Budapesten, április 10-én vasárnapi iskolai tan­
folyam vezetésére Mezőtúrra utazott (a tanfolyamat 
akadályok miatt el kellett halasztani), április 13-án 
Mezőtúron evangelizációs esti istentiszteleten Igét 
hirdetett, április 18-án a diákmissziói albizottság, 
konventi missziói bizottság, az Evangélizáeió Baráti 
Szövetsége és a Református Munkásmozgalom alap­
szabályainak megvizsgálására kiküldött ötös bizott­
ság ülésén vett részt, április 23-án előadást tartott 
a törökszentmiklósi Református Szeretetegylet szere­
tet vendégségén, április 2ti-án Kunszentmartonban 
tolmácsolta Goebel Tina német misszionáriusnő elő­
adását és bibliamagyarázatot tartott, április 27-én 
ivívDvizsgált;i Komlósv Gábor c^yhaziuci^yci inisszioi 
vIőíhIó jelenlélvben a kunszentmártoni missziói mun­
kai. aznap este Derzstomajon a presbitériummal 
áhítatot tartott. 28-án a rlerzstomaji-újszcntgyörgyi 
ei>vház helyzetét és munkáját tanulmányozta.

Iil. SzhjHIiy (iynla iiyihj. lelkész Nyírbátorból 
fájdalmas hanoii írást küldött hozzánk. .V nyugdíja­
sok szomorú sorsát tárja fel és keresi a gyógyszert. 
A múltakra nagy bölcsen megállapítja, hogy azokra 
,,vissza már nem térhetünk.. . Ami megvan, az meg­
van. Azonban a jövőre nézve lehet, sőt kell intéz­
kednünk legsürgősebben. A Zsinat azonnal szüntesse 
meg a további korhoz kötött kényszernyugdijazaso- 
kat. Inkább az özvegyek-árvák sorsat és a mar 
nvugdíj-kén\szer áldozatául esettek helyzetét javít­
suk. Erre van erőnk Isten segedelmével...

\ Nyári Hflyrtem Európa li‘||iiépvsvbh szüli-
iilvi luiiíolxinna. ,\ debreceni egyetem az idén is megrendezi 
szünidei tanfolyamát, a Nyári Egyetemet augusztus 1 Itt., 
mely ma már a világ legnépesebb szünidei tanfolyama. 
Tavalv 22 nemzet fiai közül tt!2 hallgatója volt : ez a yzam 
mindennél világosabban bizonyítja, hogy ez az 102/-ben 
alapított kitűnő magvar intézmény világviszonylatban is 
általános érdeklődést "keltett. A Nyári Egyetemen a leg­
kiválóbb magvar- és külföldi professzorok tartanak elő- 
adást a forrongó Közép-Európa kérdéseiről, az európai szel­
lemi. gazdasági és technikai fejlődés legújabb eredményei­
ről angol, francia, lengyel, magyar, német és olasz nyelven. 
I "gvanezeken a nvelvekvii kezdő és haladó nyelvleckék is 
folynak. Az idegenekkel való állandó együttlét pótolja 
minden tekintetben a külföldi tanulmány utakat. A tanul­
mányi programm'd úgy állították össze, hogy a hallgató­
ságnak legyen ideje üdülésre és sportolásra a debreceni 
Nagyerdő-ben elhelyezett városi fürdőlelepen. Ezenkívül 
hangversenyek, magvar és idegen táncbemutatók, film- 
előadások teszik változatossá a programmot. Kiránduiáso-

Uat rendez a Nyári Egyetem igen kedvezményes feltételek 
mdlctt az ország minden részebe (Kassa, Mezőkövesd, 
F«er Iiílafüred, Szegei. Balaton, Hortobágy). A debreceni 
Nyári Elvetem hallgatói nagy utazási es vizumkedvezmc- 
íiveket élveznek. A részvétel előképzettséghez nincs kötve 
\ beiratkozásra vonatkozólag felvilágosítást készséggel 

mil.Hív,------- /riphreeen. '"vetem .

FELVÉTELI IIIItDETMÉXY.

X debreceni református Kollégium tanárképző interná- 
tHsában az 10B0 40. tanévre néhány ingyenes és kedyezmé-
nves hely kerül betöltésre. A tagok teljes ellátásban részesül­
nek. az intézet közel 6000 kötetnyi könyvtárát állandóan 
használhatják, a modern nyelvi szakosok külföldi tanul­
mányi segélyt kapnak, ezen kívül mindnyájan részlvcsz- 
nek a tanárképzőben tartott előadásokon, bibliaórákon.
X tanárképzőbe elvan református vallást! kiváló tanulók 
nyernek felvételi, ' akik az 1038—30. tanévben tettek 
érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel. A sajátkezűié" írt 
folyamodvánv a tanárképző igazgatóságához intézendő és 
folyó évi augusztus l.Vig kell beküldeni a református tanár­
képző igazgatóságához. A folyamodványhoz mellékelni 
kell lAiz. v VI VII vili. osztályról szóló bizonyít­
ványokat : 2. érettségi bizonyítvány hiteles másolatát :
3. születési anyakönyvi kivonatot : I. a szülők vagyoni 
állapotáról szóló hatósági bizonyítványt : • >■ a tanári
pályára való alkalmatosságot igazoló hatósági orvosi bizo­
nyítványt : li. az intézet vallástanárától kiállított és igaz­
gatójától láttnmozott ajánlást arról, hogy a pályázó refor­
málás keresztyén meggyözödéscs. vallásos ifjú. aki a 
református tanárképző célkitűzését majdan nevelői munká­
jában érvényesíteni alkalmas és belső odaadásból kész : 
7. kötelező nyilatkozatot arról, hogy első nyomtatásban 
megjelenő tudományos munkáját (doktori disszertációját) 
.70 példányban ingyen a tanárképző könyvtárának rendel­
kezésére bocsátja ; 8. végül válasz céljára megcímzett és 
portómentesített levelezőlapot vagy levelet. A folyamod­
ványban jelezni kell a folyamodó atyjának (gyámjának) 
nevét, polgári állását, lakáscímét, a szaktárgyakat, amelye­
ket a jelölt választani kíván és azt. hogy mily fokú nyelv­
ismeretei vannak. Kívánatos n személyes bemutatkozás.

Debrecen. 1039 május 17.
IMI. PÉTER ZOLTÁN.

ml), igazgató.

Felvétel a hajdúböszörményi Kálvineum íiú- 
inlernátusba. A hajdúböszörményi református Bocs- 
kav-gimnáziummal kapcsolatban álló Kálvineum 
fiúinternátusba a jövő iskolai évre is ingyenes, ked- 
vezménves és fizetéses helyekre felvesznek olyan 
tanulókat, akik középiskolai tanulmányaikat a hajdu- 
böszörménvi református Bocskay-gimnáziumban 
óhajtják végezni, illetőleg folytatni. Az internátus 
befogadóképessége 120 tanuló. Évi ellátási díjban 
a teljes díjas növendékek 600 P-t, református lelké­
szek és tanítók gyermekei 500 P-t fizetnek, míg 
a jóelőmenetelű és jómagaviseletű lelkészárvák 
teljesen ingvenes ellátábsan részesülhetnek. Ezen­
kívül a kiváló magaviseletű és előmenetelő ésszegénv- 
sorsú növendékek fizetési kedvezményben részesül­
hetnek. A fenti díjakon kívül a növendékek beiratási 
dij címén évi 30 P-t, szappan díj címén évi 5 P-t 
tartoznak fizetni. A kellően felszerelt kérvényeket 
az ingyenes és kedvezményes helyekre minden év 
július 5-ig, a fizetéses helyekre augusztus 1-ig kell 
beküldeni Kálvineum igazgatósága Hajdúböszörmény 
címre. A gimnáziumban az V -VIII. osztályokba járó



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 129i 039

; iivendékek vagy a görög, vagy a francia nyelvet 
nulhatják. Lelkészárvák a görög nyelvet kötelesek 

, aulai. Bővebb felvilágosítási és részletes tájékoz- 
. tót kívánatra készséggel küld a Kálvineum- 

,. űernátus Igazgatósága.

X MAGYAR REFORMÁTUS KÜLMISSZIÓI 
SZÖVETSÉG FELHÍV ÁSA.

Itmlapest, IX., Kálvin-tér ii., II. 17.

„Elmemén, Legyetek tanítványokká 
minden népeket.“ Máté 28, 19.

X AGY TISZTELETŰ LELKÉSZ ÚR .'
.1 tiszántúli egyházkerület 448—1932. számú halá- 

, znia az Egyetemes Könnent felügyelete alatt állá refor­
mátus kiilmissziói munka támogatására az áldozócsütör- 
Inki perselypénz beszolgáltatását ajánlja.

Mély tisztelettel kérjük, hogy e kiilmissziói napon 
in .hirdetésében és imádságában emlékezzék meg a kül- 
misszióról, közelebbről a magyar rejormálus kiilmissziói 
munkáiról és annak munkásairól. Szeretettel kérjük azt 
is. hogy e külmiszziói nap perselypénzéi a mellékelt 
befizetési lap jelhasználásával [ordítsa a gyülekezel a 
inI/misszió támogatására.

Kérésünket azon meggyőződés alapján terjesztjük 
Ihogy minél nehezebbek az idők, annál komolyabban 
kell vennünk a missziói parancsot. Ila meggondoljuk,
/ ‘így az izlám milyen erőfeszítéseket tesz arra, hogy mind 
n pagonyok, mind a keresztyének között tért hódítson, 
azonnal megértjük a helyzet sürgős voltát. Amíg a 
keresztyén misszió egy lelket megnyer Krisztus számára, 
midig száz pogány nádik mohamedánná. Ha a keresz- 
lyeuség felelőssége meg nem erősödik, néhány évtized 
múlva késő lesz. . . Budapesten több mohamedán küldött 
működik a keresztyének között, mint ahány magyar 
református misszionárius egyáltalán van.

Kekünk, magyar reformátusoknak, sem lehet 
zömbös, hogy az izlám éppen hitünk lényeges pontjait 

tagadja és támadja : Krisztus megváltói személyét és 
művét, a Szentháromságot és a Szenlírásl.

Külmissziói munka tekintetében mi, magyar rejor- 
látusok, állunk az utolsó helyen. Meg kell látnunk fele­

ségünket. Nem valami kegyes magánügy támogatására 
ejtik fel tehát testvéreinket, hanem úgy érezzük, hogy 
magyar rejormálus egyház kiilmissziói felelőssége 

igyunk, akik gyarló erőinkhez képest eddig is egyetemes 
■ ig'házunk külmissziói felelősségének adtunk kifejezést. 

Nagy tiszteletű l 'runk elölt kérésünket ezen felelössé- 
nk alapján megismételve és annak meghallgatását 
Maine,

maradunk atyafién köszöntéssel: 
az ELNÖKSÉG.

•2—11)39.
X kérés teljesítését a lejinieletjebben ajánlom és 

■íjnyoniatékosabhaii kérem. ..ímé, mondom ítélitek: 
-Ijétek fel szemeiteket, és lássátok mec| a tájékokat. 

:> már fehérek az aratásra." (.János 1 : 35.)
Debrecen, 1939 május 3.

I). Dr. RÉVÉSZ IMRE,
a tiszántúli rcfonnúlus egyházkerület püspöke.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

.' tiszántúli református e.iji.iluizkerülel iiiisyiil.i hivatalától.
1011—1939. szám.

KÖRLEXÉL
a .Vajiytiszlelelű Esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy az 
I. lelkészképesitö szóbeli vizsgálat idejéül az 19.59. évi szep­
tember hó 19. (Tizenkilencedik) napján délelőtt 9 órát, 
a II. lelkészképesitö szóbeli vizsgálat idejéül pedig 19.59. évi 
szeptember hó 20. (Huszonhatodik) napján délelőtt 9 órát 
tűztem ki.

Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében 
tartalik.

Az 1. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat szep­
tember hó 18-án délután :! órától, a 11. lelkészképesítő zárt­
helyi írásbeli vizsgálat pedig szeptember hó 23-én délelőtt 
9 órától larlatik.

Az I. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezni kell szep­
tember hó 18-án délelőtt 10 órakor a lel készképzői idézeti 
igazgatónál, ennek hivatalában (Kollégium), a II. vizsgá­
latra jelentkezni kell szeptember hó 25-én délelőtt 8 órakor 
az egyházkerületi főjegyzőnél a Kollégium kistanácslermé- 
termében.

Mind az I., mind a 11. lelkészképesitö vizsgálatra jelent­
kezők a vizsgálatot megelőzőleg 1 (egy) hónappal tartoz­
nak okmányaikat (theologiai végbizonyítvány, illetve 1. 
lelkészképesítő vizsgálati bizonyítvány, az összes szolgálati 
bizonyítványok a theologiai tanfolyam bevégzése, illetőleg 
az I. lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkészképző­
intézeti igazgatóhoz, illetve az egyházkerületi főjegyzőhöz 
beküldeni, hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon 
rendelkezésre.

Egyben közlöm, hogy a II. lelkészképesitö vizsgálati 
bizottság csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el, 
amelyben nemcsak a segédtelkészi szolgálatra történt be­
jegyzés. hanem legalább két évi időtartamra a lelkész! 
szolgálatok igazolása is benne foglaltatik.

Közlöm továbbá, hogy a II. lelkészképesitö vizsgála­
ton a „Gyakorlati bibliamagyarázat'-hói Lukács evangé­
liuma lesz kijelölve a Szabályzatban előírt szövegként. 
Pót- vagy javítóvizsgások azonban azt a bibliai könyvet 
magyarázhatják, amelyből első alkalommal tett lelkész­
képesítő vizsgájukon feleltek.

Végül közlöm, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálati 
bizottság igazolt kérelemre csak a szeptemberi vizsgára 
elkészített házi írásbeli dolgozatokat érvényesíti a követ­
kező februári vizsgálatra : februári vizsgára elkészített 
házi írásbeli dolgozatokat még indokolt kérésre sem érvé­
nyesíti a következő szeptemberi vizsgálatra, hanem a feb­
ruári vizsgálatra meg nem jelent vizsgázókat összes házi 
írásbeli dolgozataik újból való megírására kötelezi.

Atyliságos tisztelettel :
Debrecen. 1989 április hó 21. Itr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református et/uházkerülct /nis/ioki hivatohitót.
ItiSl -1939. szám.

költi,K\ Él.
a tani tó választások elbírálása láryv általi.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
a 9(1,590 -1939. XT. ii. o. szám alatt a vármegyék közigazga­
tási bizottságaihoz intézett rendeletének másolatát, tudomá­
sulvétel végett a nagy tiszteletű Esperes és Iskolaszék! Elnök 
urakkal közlöm :

...\ m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 9(1.500— 
1939. VI. ü. o. sz. a. valamennyi vármegye közig, bizottsá­
gához intézett rendeletének másolata :

A nem állami elemi népiskoláknál történt tanító- 
választásokat amint azt a beérkező jelentésekből és javas­
latokból megállapítottam a közigazgatási bizottságok 
nem egységes szempontok szerint és gyakran hiányosan 
bírálják el.

A választások elbírálásának, valamint az azokról teendő 
jelentéseknek egységessé tétele céljából felhívom a lek. 
Közigazgatási Bizottságot, hogy a jövőben a tanitóválasztá- 
sok elbírálásakor az alábbiakat tartsa szemmel és vonat­
kozó javaslatát azoknak megfelelően állítsa össze :
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1 Xz állás jogilag és tényleg mcgúresedett-v?
■2. Az állás betöltése n I I I.SI.'I 11123. számú rendelet

.d.ipj.m be'tiilléséhez esetleg adott előzetes engedély -

11 "'ll1 v'"isknlu Umulóimik szánni. I Külön épiilell>en 
n.vő bél- v;ig\ külterületi isknin tanulóinak [elszállni nem 
g\ alapítható a vele egyjellegű Ind- vagy külterületi iskolák
Lmuloiiiak létszámával sem.) . ,

I Ián\ szervezelt tanílői alias van az iskolában.
\ szervezett tanítói állások közül hány allam-

segeKes.^ ;| !t,t.„választótt tanerő hivatali elődje?
V állásból miért távozott? ..

S. A 1 iái váza I i hirdetmény szabalyszeru-e". 
n X, z ;ii) választás letol vasa s/.abályszerű-e? 

in. Alz át (választást az egyházi fő-, illetve a törvény­
hatóság jóváhagvta-e?

] I Volt-e a választás ellen l'elebbezes?
12. A megválasztott tanerő oklevelének kelte es inimi-

*'* 1;;. Mivel igazolja magyar állampolgarsagat a meg­
választott tanerő? ............................. , . .

1 I x tanerő díjlevele szállályszeru-e? Jóváhagy la-t azt 
az egyházi fő-, illetve a törvényhatóság?

V", X működés megkezdésének napja.
lő. A tanerő hivatali fogadalma, esküje ieteteleiiek

"I1'"/; 'léi NTH 1 számú rendeletben előirt tobln
szükséges'okmányt csatolta-e az iskolafenntartó?

IS. A tanerő szociális helyzete.
l ire a legutóbbi szempontra vonatkozókig a lek. Köz- 

i.-iz.'átási Bizottság minden esetben nyújtson elegendő 
■ műtőt ahhoz, hogv a megválasztott tanerő szociális helyzc- 
'l,.ról lehelő tiszta képet alkothassak. Több esetben el,dördüli. 
I„,„v a szociális helyzetre vonatkozó adatok hiányában 

I választást cl kellett' utasítanom, majd az érdekelt tanerő 
ueh-'-z au\ a"i helyzetéről pótlólag tett jelentés es újabb kere­
kű, alapján a választást újból felül kellett bírálnom es azt 

elutasító rendeletéin hatályon kívül hely ez. csévél - lova­
im, »vni indokoltnak találtam. Idejében történt kellő igazo- 
|;is" eseten nem lett volna szükség a választás kétszeri
fvlül bírálására. , ...

X szociális helvzet elbírálásakor figyelembe verni o 
t tanerő szüleinek aiivagi helyzete, ellátatlan testvéreinek, 
eset le" a tanerő eltartására utalt hozzatartozok szama.

Ha az iskolafenntartót kivételes szempontok (kantorra, 
leventeoktatóra, stb. van szükség) késztették a mellőzött 
pályázókhoz, képest jobb szociális helyzetben levő vagy 
azok után végzett tanerő megválasztasara. az kúton ki­
emelendő a választásra vonatkozó javaslatban.

Vé«ül felhívom a lek. Közigazgatási Bízol I sag ügyei­
met arra liogv az érdekelt tanerő személyi okmányai (szüle­
tési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány, 
tanítói.' kántori oklevél stb.) csakis eredetben vagy köz­
jegyzőileg hitelesített másolatban csatolhatok.

Budapest. 1 <»:«». évi április hó 23-án.
A miniszter rendeletéből : Jár. Ilerlelendi/ .Jenő s. k.. 

miniszteri tanácsos.”
Debrecen. 1 DM'.' május 2.

Hr. llevesz. Imre.
püspök.

Pályázati hirdetmények
X barabási református egyház pályázatot hirdet 

I , 11-'isr• 1 Helvi javadalom : 72 ertekegyseg,
tennészetbeni' lakás folyó évi július 1-löl Kötelesség az. 
iskolaszék által kijelölt osztályok vezetese lelkes/ akadalvoz- 
a ása esetén szószéki szolgálat, kanonikus „rak végzésé, 

bel nissziói munkákban segédkezess vasárnapi iskola, itju- 
V,„i munka vezetése, l-jgvházi énekkar szervezése vizetese, 
ese tő presbiteri jegyzöség vállalása. Pa vázát, hatandó . 
folvo^vi június 10. Próbaéneklés 1 !I3<) jumus 11-en. ( sak 
a sajátköltségén próbaéneklésen megjelentek közül va asz­
tunk. Pályázati kérvények törvényszerűen szerelve valasz- 
bélveonel ellátva Református l.elkeszi Hivatalhoz (Barabas. 
Be reff "megye) küldendők. Presbitérium.

\ esökmöi reformálus egyházközség pályázatot hirdet 
az. újonnan megszervezett X II. számú a lamsegelyes lunitni 
állásra Pálvázhatnak kántori leendőkben is jártás térti 
tanítók. Fizetés egvházközségtől 20%, törvényes lakbér, 
esetlen természetbeni lakás, többi államsegély Kötelessége 
díjlevél szerint. Pályázati határidő: június la. Az alias 
betöltése csak a V. K. M. jóval,agyasa, egyház, elsőbb 
hatóság megerősítése után válik jogerőssé. Az alias ehető­
ién segédtanítóval töltetik be. Korteskedv» kizáró ok. Fé ­
szereit kérvények megcímzett, valaszbeheges borítékkal 
Beformátus l.clkeszi Hivatal Csokim), Bihar megye címre 
küldendők. Állás szeptember 1-én foglalandó el.

\z ibráiivi református egvliaz presbitériuma II. / ál­
lamié,i 'állásra'pályázatot hirdet. Javadalom törvény szerint i 
Kötelességek : tanításon kivid kantor helyettesitese tnl- 
missziói munka végzése. Állás szeptember e sejen e fogla­
landó Kellőleg felszerelt kérvények valaszbelyeggcl lUlot- 
nuílus Lelki pásztori Hivatal 1 hiány küldendők. Hatandó 
21 nap.

TisziKZÖllüs református egyhaza pályázatot hirdet 
második és negyedik. - első (kiintortanilói) állásán működi, 
tanítójának második állásra útválasztása eseten - első es 
negyedik férfitanótói állására, miniszteri rendeletek be­
tartásával.

Második állás negyven értékegységes javadalma : 
lakás kerttel természetben tizennégy mázsa 12 kg. búza 
ára politikai községtől tizennyolc mázsa kéményt a
liclvctt hatvan pengő, politikai községtől, huszonegx kai. 
hold szántó, melyből tizenhetedfél hold földadóját 
járulékaival, vízszabályozási adóval javadalma» űzeti, 
hat nagy legelő jog. államsegély. Kötelességek : rábízott 
osztályoknak (ismétlősöknek) tanítása, kanonikus órakon 
és akadályoztatásakor lelkésznek szószéki helyettesítése, 
kántorhelyettesítés. vasárnapi iskola, ifjúsági egylet, ének­
kar vezetése, bclmissziói. egyháztársadalmi munkákban 
tevékenvkedés. Ál választás esetén azonnal betöltetik az első 
(kántortanítói) állás, melynek hatvan értékegyseges java­
dalmában huszonnyolc mázsa 23 kg. búza van. szinten 
politikai községtől, javadalma» tíz kát. hold adóit, viz- 
szaliáKozását fizeti, többi tételek második állaséval egye­
zők kötelességek szintén, kántori teendők hozzáadásával.

t hszdntéili rejorinátns egyházkerület püspöki hioalalálól.

17nó F.iJö. szám.
költi.IA 11-

Xagyliszteletíi F»peres 1 r 1
Xz érdekeltekkel leendő közlés kérésével tudatom, hogy 

a Debreceni Protestáns Lap HÚS. évi december hó ló-én 
- 7i(i j icíh. sz. a. közzé! et I körlevél szövegébe erf elem zavaró 
sajtóhiba csúszott be. A 11. lelkészképcsitö vizsgálatra be­
küldendő értekezés tételeinek 1. pontja hibás szöveggel 
jelent meg. A káté-magyarázat tételénél a zárójelben levő 
-zo\eg uLiyanis nem egyezik a t teidelbergi Kate 1 ül.. 102. 
kérdésével. A helyes szöveg a kővetkező : ..1. hátémag yaráza- 
Itil : XXXVII. Űrnapja Iái.. Iád. kérdés, pslawésrő/.»

Debrecen, 1 P3ti május P.
Hr. Hévész Imre.

püspök.

Negyedik állás javadalma : Ütvén százalék hozzájáru­
lás politikai községtől, államsegély. Kötelességek második 
álláséval egyezők. Pályázati határidő huszonegy nap. Kor­
teskedés kizáró ok. Kérvények válaszbélyeges borítékkal 
református lelkészhez Tiszaszőllősre küldendők. Állasok 
miniszteri jóváhagyása után szeptemberben elfoglalandó!».

Szerkesztői üzenetek.
R. A. B—ny. Csendőrség fegyveresen járulhat-e 

az Úrasztalához.? A fegyver alatt természetesen oldal­
fegyvert értünk. V világháború óta ez általános szo- 
jcáslnm van. A kérdési nem mi döntjük el, hanem 
a katonai hatóság : tudomásunk szerint olt az a ven-
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del kezes, hogy beöltözöU katonák nem csatolhatják 
le kardjukat. Döntő példa erre az, hogy esküvő alkal­
mival is oldalfegyverrel állanak meg az Űrasztala 

előli. Szórványosan, egyes helyeken kár volna ezt 
: I dolgot éli re- állítani. Az egyedül helyes eljárás az 
volna, liogv egyházi felettes hatóságok fiiján kérjünk 
nvelemleges intézkedést. A helyzet ma az, liogv ill 

Debrecenben is jönnek katonák (tisztek és legénység 
gvlonnán) oldalfegyverrel az Vrasztala elé; és 

örülünk neki, ha egyáltalán jönnek. Városhelyen 
;em is volna az megoldható, hogy a nagy tömegben, 

templomi padokban hagyják az oldal fegyvert. 
K sorok írója most Nagypénteken a Kollégium Orató­
riumában osztott, a Beregszászra elvezényelt tábori 
lelkész helyett a katonaságnak úrvacsorái s olt min­
denki oldalfegyverrel jelent meg ; ez tehát kifejezet­
ten katonai istentisztelet volt s így az oldalfegyver- 
rcl való megjelenés ,,előírás“ szerint történt. Az oldal- 
íegvver katonai disz és viselésében nincs semmi 
támadó szándék. De nincs tiszteletlenség sem az 
t rasztala iránt. Egy tapasztalt idős liszt erre azt 
mondotta, hogy az oldalfegyver ügy hozzátartozik 
a ,,kirclu;nparade“-hoz, mint a medália...

I

RUFF MIHÁLY
modern szobafestő, mázoló 
és bútorfénvező vállalata

X Ö RÖSX1ARTV- 
UTCA 3. SZÁM.

I E L E FONSZ A11 : 33- 5 7.

ERDÉLYI SZŐNYEGHÁZ
SZŐNYEG, FÜGGŐS Y,
Bíjroiiiivz.vr, paplan

Saját készítésű művészi magyar perzsák
DEBRECEN, PIAC-UTCA 34.
SZÓLÍT) SZABOTT ÁRAK ! 6 TELEFON: 22-45.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege- pontosan szabályozható; 
a gáz számlaérléke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékekéi 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzöl, lüzhclyrl. nuloyeijscrl. fürdő- és fűlölciílyhdl 
ok-són bérbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés :
BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. ......................  „

Telelőn: lül-IS. sz. OIJIH.EC1EN M*<- VÁMOS
X ll.Ae.tTASl VÁLLALATA.

T A It T A L O M:

Böszörményi Jenő: A boldog szemek 
Három bujdosó
I)r. Nagy Sándor: A debreceni főiskolai énekkar története- 
A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem refor­

mátus templomának alapkövében elhelyezett irat 
szövege

A Kollégium ünnepélye elmarad
Tisztességtél el a négyszázéves debreceni Kollégiumnak 
Külföldi Hírek Hírek az Egyházmegyéből - Gyász- 
rovat Különfélék Hivatalos értesítés — Pályázati 
hirdelménvek — Szerkesztői üzenetek Hirdetések

írógép

300 pengőért,

eladó

Lv<|újahh mmlcllií hordozható gép.
Kétszínű szalaggal, tabu Iá torral, 
a nagy gép miinlvn felszerelésével.
Teljesen ti j állapot li a n

havi 2 5 p e n g <í s részi e t r c

CÍM A KIAD Ú I! A X.

Boldog házasság

jegygyűrűivel
Templomi kegyszerek, órák, ékszerek és
ezüst dísztárgyak nagy választékban.

DEBRECEN.
SZÉCHENYI-UTCA 1. 
(RÉVÉSZ-TÉR 1. SZ.)

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 1G.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

T E L i: F UNOK:
Bank: líl-70. és 22-52. Tvrinéiiyosztály: 28-B6. szám.

tükörgyártás 
üvegcsiszolás 
hibás tükrök újjáöntése
Előszó li a. f ii rd <1 s z o h a tükrök

.1 r a n y c r m c s 
k i t ii nt e t é s
Debrecen. Xajjyváratl-ti. 15. Telefon : 22-9«.

KRAYER Festékgyár fióküzlete
Debrecen,

Csapó-utca 5.
Telefon 21-60.
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SESZTINA LAJOS
vas nagykereskedés
DEBRECEN Sesztina János 1819-ben.

Tvlefou : 20-06 és 15-58

Ipari-, mezőgazdasági-, háztartási-,
gázoltalmi- és légvédelmi cikkek.

MA6YAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
l’iae-utea •!."> i7. (Saját ház.) Telefon : 2íí-/0.,-3-rl.

FOGLALKOZIK A BANK­
ÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

123 megbízható cégnél
nyújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen
jelent fizetési kötelezettséget! A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára

A „TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság“ igazgatóságánál igényelhetó'k

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIÓ“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra "jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.

Földek, házak, telkek
elÉsa. liléié, jértetg

ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

DEBRECEN, Bethlen-utca 21. szám

;
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ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!
MAG YARORSZÁ G ARAN YKOSZORÚS 

IIARANGÖNTŐ MESTERE

Szlezák László
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest, llll„Petneházy-u. T8.
(Ftangepán-u. mellett) SAJÁT .H AJl

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 7 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL !
Előnyös fizetési feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan

jói,di relurmátn« egyházközségnek jzéllított MUt kllitgr iiumus 
„Gröl Bethlen István-harang“

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalat a. 1939—11(11.


